












































































































































































































































































































































































































































































































































































RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2002 

A 2002. június 17. és július 31. között végzett ásatás 
érintette a peristyliumos udvar teljes belső területét és 
az Oktogon É-i háromnyílású fűtőhelyiségét. 

Ezen a területen 1972-1976 között már voltak ása­
tások a Savaria Múzeum részéről, ezért az udvar nagy 
részében már feltárt jelenségeket érintettünk. A talaj 
felső 60-100 cm-e a legtöbb árokban bolygatott volt, de 
a római és középkori rétegsorokat az itt végzett ásatá­
sok dokumentációjában nyomon lehet követni. Kivételt 
jelent az udvar ÉNy-i sarka, amelyró1 Járdányi-Paulovics 
István és Géfin Gyula 1938-1944 közötti ásatásából met­
szetrajzok nem állnak rendelkezésünkre. 

A peristyliumos udvart és az épületek falait a ko­
rábbi helyiségek elplanírozott terrazzopadlójára vagy 
a vissza bontott hypocaustum-rendszer terrazzo ­
alapjára építették. A palota építése előtti periódusból 
előkerült padlórészletek azonban nem alkalmasak a he­
lyiségek pontos méreteinek és feladatainak megálla­
pítására. Az udvar Ny-i oldalán egy fűtőhelyiség és 
fütőcsatornák nyomait találtuk meg. Az Oktogon Ny-i 
melléképületének D-i és Ny-i oldalán egyaránt megta­
láltuk a Kr. u .  2 .  századi római út néhány bazaltkövét, 
amelyek beleesnek a város egyik É-D-i irányú útjának 
vonalába. 

A feltárás során több falfestménytöredék került elő, 
ilyeneket már a korábbi feltárások is érintettek. A leg­
nagyobb összefüggő felületek a mozaikos helyiség kül­
ső falain mutatkoznak, állapotuk rohamosan romlik, sür­
gősen rögzítésre és restaurálásra szorulnak. 

A mozaikos helyiség K-i oldalán az Oktogon É-i há­
romnyílású fűtónelyiségében előkerült egy épített tég­
lasír, benne melléklet nélküli csecsemőcsontváz. A tég­
lasírt a fűtónelyiség elegyengetett hamujába vágták, 
alapja egy korábbi terrazzopadló planírozásán nyugo­
dott A temetés ideje a fűtés befejezése, a palota elha­
gyása után a Kr. u. 4. század végére-5. század elejére 
tehető. 

Az ásatás idején több száz darab kerámiából, csont­
ból, téglatöredékből, terra sigillatából és mozaikszem­
ből álló leletanyag került a felszínre. 

Munkatársak: Thury László (ÁMRK) , Kiss Péter ré­
gészek, Kiss Ernő Csaba, Edőcs Judit, Sárvári Katalin 
restaurátorok, Bek Tamás, Mayer Adél, Bolla Zoltán, 
Hufnágel Szabolcs régésztechnikusok, Derdák Ferenc 
geodéta (Savaria Múzeum), Szigeti Lajos mérnök (Vasi­
terv) . 

SzENTLÉLEKY TIHAMÉR 

289.  Szombathely, Kálvária utca 63 .  

(Vas megye) LT 
2002. október 28. és november 29. között a telken beru­
házást megelőző régészeti feltárást végeztünk. 

Ennek során egy késő kelta kori cölöpszerkezetes 
lakóház került elő. A náz egyrészt szerkezetével, más­
részt méretével tér el a Kárpát-medencében eddig is­
mert házaktól: a 12x4 m-es alapterület kifejezetten nagy-

nak számít; hasonlóakat elsősorban az Alpoktól Ny-ra 
tártak fel. 

Az eló'került lelet jelentőségét fokozza, hogy eddigi 
ismereteink szerint Szombathely területe a római kori 
Savaria alapítását közvetlenül megelőzően nem volt la­
kott. Az újonnan feltárt leletek fényében ezt a tézist új­
ra kellene gondolni. 

290.  Szombathely, Károlyi Gáspár tér 
(Vas megye) Ró 

Krss PÉTER 

2002. október 18-án lakossági bejelentés nyomán hely­
színi szemlét tartottunk a református templom előtti 
telken (hrsz. 5677), ellenőriztük a templom előtt folyó 
földmunkákat. A templom előtti park szélével párhuza­
mosan munkaárok húzódott. Megállapítottuk, hogy a 
szennyvízcsatorna rekonstrukciójakor a munkaárok ró­
mai épületmaradványt érintett, mivel a kiszórt földbó1 
néhány római cserepet gylíjtöttünk. 

A munka ellenőrzését 21-én folytattuk. A nagyjá­
ból ÉK-DNy irányú csatornaárok kitisztítása után a met­
szetben látható kb. 50-60 cm vastag tömény törmelék­
réteg alatt roncsolt (vissza bontott?) római épületfal nm­
tatkozott. Mivel a fal az É-i metszetfalban nem folytató­
dott, feltehetően falsarkot érintett a bolygatás. 

2 9 1 .  Szombathely, Minerva lakópark 
(Vas megye) R, B, Ró 

SoszTAR!Ts Orró 

A korábbi évek feltárásai után 2002-ben is folytattuk a 
terület áruházépítést megelőző régészeti feltárását. Feb­
ruár 13.  és március 9. között a beépítésre kerülő terület 
útjainak nyomvonalát kutattuk meg. 

Összesen 101 objektumot (gödröt, oszlophelyet, há­
zat és körárkot) tártunk fel. A települések hulladékgöd­
reiben esetenként sok kerámia, igen kevés állatcsont volt. 
A 74. objektum egy hamuzógödör volt, az 1. , 27., 78. ob­
jektumok egy-egy rézkori körárok szakaszai, bennük 
több-kevesebb kerámia és kovaszilánk. 

Jól lehatárolhatóvá vált a - ritkás, erősen szórt szer­
kezetlí - Lengyel 3. telep É-i és K-i irányú kiterjedése. 
(Ny-i és D-i irányú kiterjedését a Metró és a Peugeot 
feltárásokból már ismertük, kb. 8-10 ha-os késő lengye­
li települést ismertünk/ismerhettünk meg.) Egy késő ró­
mai objektum-komplexum (oszlopszerkezetes-alapárkos 
ház) került elő újdonságként. E korszakból érdekesebb 
egy fenékbélyeges („M") fazék. E korszakból - ez ideig -
egymástól kb. 500 m-re találtunk egy-egy objektumsű­
rűsödést. 

Júniusban néhány nap alatt elvégeztük a Metrótól 
ÉNy-ra megépítendő Motel területének (hrsz. 15 .824) 
feltárását. Csak két objektumot találtunk, ezek nagymé­
retű, de sekély göarök vo1tak, csupán az egyiKben volt 
nagyobb mennyiséglí lelet (kerámia, csont) . Talán a ko­
ra bronzkorra keltezhetők. 
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Július 1 .  és augusztus 2 .  között az eddigi kutatások 
topográfiai eredményei alapján csak azon utcák telek­
sorainak beépítésre kerülő házhelyeit tártuk fel, ahol 
jelenségeket reméltünk. Ez eredményre is vezetett. Egy­
részt bizonyossá vált, hogy a Lengyel 3. telep - addig 
csak sejtett K-i vége - igazolható, másrészt újabb kora 
rézkori alapárkos ház részletét (felét), kemencét, több 
körárkot (kettőset is) , gödröt és oszlophelyet tártunk fel, 
valamint egy 3-4 éves gyermek temetkezését is megta­
láltuk. Természetesen a késő római telepjelenségek foly­
tatását is megtaláltuk. 

A feltárás ezen szakaszában vendégeink voltak a 
bochumi egyetem őskoros hallgatói Svend Hansen prof. 
vezetésével. 

Munkatársak: Tóth Gábor antropológus (BDF), Pap 
Ildikó Katalin régész, Kiss Gábor, Nagy Ágnes, Nagy Mar­
cella, Vámos Gábor, Geider Péter régésztechnikusok. 

292 .  Szögliget, Hosszú-tető 
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) B 

ILON GÁBOR 

A barlangban két éve megindult feltárási munkákat eb­
ben az évben is a Magyar Nemzeti Múzeum finanszíro­
zásában a Nitrai Régészeti Intézettel közösen végeztük. 
Az ásatás állandó konzulense, társvezetője dr. Václav 
Furmanek. 

A 2002. szeptember 1-13. között zajlott feltárás fő 
célja a már ismert késő bronzkori kincslelet pozíciójá­
nak tisztázása, a barlangfolyosó további feltárása volt. 
Az eddigi évekkel ellentétben sikerült biztos régészeti 
réteget találnunk, amely már bolygatatlan. A kísérő ke­
rámialeletek a Kyjatice kultúrába tartozónak határoz­
hatók meg. A kincslelet további darabja is eló'került az 
említett szintbó1. 

293. Szurdokpüspöki, TSz-major 
(Nógrád megye) R, B, V 

REZI KATÓ GÁBOR 

2002 szeptemberében gázbekötést megelőző feltárást vé­
geztünk a TSz-major területén. Itt egy 30 m hosszú, 1 
m széles árkot nyitottunk. A felső 30-40 cm ráhordott 
törmelékes föld alatti rétegekbó1 késő bronzkori-kora 
vaskori és késő rézkori cserepek kerültek elő nem túl 
intenzíven. Az árok közepén, a mai felszíntó1 1 m mé­
lyen találtunk egy késő bronzkori-kora vaskori szórt 
hamvas sírt, melyben mellékletként két csupor és egy 
behúzott peremű tál feküdt, szájukkal lefelé. A tálon 
egy dörzskövet is találtunk. A sírgödörben néhány ököl­
nyi kavics is feküdt. A sírtól nem messze találtunk még 
egy cölöplyukat, melyet ugyanerre a korszakra keltez­
tünk. Az árok É-i végében egy kb. 30 cm magas kőfalvé­
get találtunk, mely 40 cm hosszan nyúlt be az árokba. A 
kövek között semmilyen kötőanyag nem volt, alapozási 
árka is 30 cm mély volt. Feltehetó1eg késő rézkori. 

BÁCSMEGI GÁBOR 

29Li .  Szűr, Cserhát 
(Baranya megye) U ,  B 
2002. március 25. és április 22. között a Janus Pannonius 
Múzeum Régészeti osztálya munkatársai terepbejárást 
végeztek a tervezett M6-56 gyorsforgalmi út Baranya 
megyei szakaszán. 

A 23043. pontnál a domb É-i oldalán jól bejárható 
búzavetésben találtuk a 63. sz. leló11elyet. A 100x100 m 
kiterjedésű területen településre utaló szórvány őskori 
leleteket gyűjtöttünk. 

A 23049. pontnál nyugatra hajló domboldalon, szór­
vány neolitikus és bronzkori leletekkel jelzett telepet 
regisztráltunk. A 64. sz. lelónely kiterjedése 100x100 m. 

Munkatársak: Nagy Erzsébet, Gábor Olivér régészek, 
Krasznai Péter ásatási technikus, Tari Józsefné gyűjte­
ménykezelő. 

295 .  Tabajd 
( Fejér megye) Á 

KÁRPÁTI GÁBOR 

Tabajd polgármestere, dr. Temesszentandrási György 
közvetítésével egy apró aranyozott bronztárgyat adtak 
át a Szent István Király Múzeumnak. 

A 6 cm magas, kicsiny figura a magyarországi emlék­
anyagban leggyakoribb, famagra applikált rézlemezekkel 
borított és mellékalakokkal díszített körmeneti keresztró1 
származik, egy szent alakját ábrázolja, amelyet a kereszt 
előoldalára erősítettek, amint a test tengelyén látható két 
lyuk ezt bizonyítja. A test vastag, domború lemez, a tömör 
öntésű fejet lemezbó1 készült dicsfény övezi, amelyet apró 
nittel erősítettek a koponyához. Szemeit apró zománc töl­
ti ki. Testét bő ujjú, világoskék zománccal díszített ruha 
borítja. Jobb kezét melle elé emeli. A kereskedelmi célra, 
Limoges-ban készített hasonló keresztek a 13. század kö­
zepén a tatárjárást követően kerültek Magyarországra. Fe­
jér megyébó1 kettőt ismerünk, egyik Menyőd-pusztáról ke­
rült a Szent István Király Múzeum gyűjteményébe, a má­
sik Székesfehérvárról, a bazilika környékéró1 gazdagította 
a Magyar Nemzeti Múzeum kincseit. 

296.  Tamási ,  Újvárhegy 
( Tolna megye) 0 

CSERMÉNYI VAJK 

1960-ban Tamási-Újvárhegyen, közelebbró1 ismeretlen 
helyen, szó1őtelepítéskor mintegy 20 honfoglalás kori 
sírt tettek tönkre. A helybeliek között végzett kérdezős­
ködés révén kiderült, hogy a temető Ősi Varga János 
tanító szó1ejében feküdt. 2002. december l -jén végzett 
terepbejárásomon a területet É-ról megkerülő löszmély­
út D-i falában, a mai felszín alatt kb. fél méterrel egy 
Ny-K irányú csontváz maradványait figyeltem meg; a 
felsőtest bal felét az út elpusztította. Sem a szó1őtó1 K­
re fekvő szántóföldön, sem a löszmélyút falában nem 
találtunk további sírokra utaló nyomot. 

K.  NÉMETH ANDRÁS 
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2 9 7. Tarjánpuszta, látványtó 
(Győr-Moson-Sopron megye) U, R, LT, Kö 
2002. október 14-én helyszíni szemlét tartottunk Tar­
jánpuszta község belterületének Ny-i szélénél, a Ravazd 
felé vezető országúttól D-re, a tervezett látványtó part­
vonalán. 

A leendő látványtó mentén a DK-i parcellában 
szétszántott kohó égett törmelékét, vassalakokat és 
legalább két korszak (neolitikum-rézkor és középkor) 
edénytöredékeit észleltük a szántásban. A szomszé­
dos ÉNy-i parcella területén ugyancsak számos salak­
darab (köztük kohósalak) , őskori edénytöredék, sima 
felületű fekete (kelta?) és kavicsos soványítású díszí­
tetlen őskori vagy kora középkori edénytöredék ta­
lálható. 

Munkatársak: Figler András, Szőnyi Eszter. 

298 .  Tarnaörs, Görbe-ér, Fodor-tanya 
(Heves megye) Me, R 

TOMKA PÉTER 

2001 júniusától immár Heves megye területéró1 is is­
mertté váltak mezolit korú lelónelyek, melyek Tarnaörs 
térségében, a megyehatár közelében, a Tarna egykori 
holt ágai mentén terülnek el. Közöttük volt egy különö­
sen érdekes, felszíni leletekben bővelkedő, nagy kiter­
jedésű hely is, mely a mezolit és neolit kutatás szem­
pontjából egyaránt nagy jelentőségűnek tűnt, és egy­
ben kiváló kutatási területet kínált. 

A Fodor-tanyán többszöri terepszemlét követően, 
2002 márciusában egy négyzetméterenkénti felszíni 
gyűjtést végeztünk el 1300 m2-es szakaszon. Ennek ered­
ményeként leletszóródási térképeket készítettünk, mely 
gyűjtési típusonként (kő, kerámia, csont, patics) színes 
ábrákon mutatja a leletkoncentrációt. 

A kövek, például, egy jól körülhatárolható részen 
sűrűsödnek, ráadásul oly mértékben, hogy az szinte már 
egy mezolit objektum jelenlétére utal. Dr. Kertész Ró­
bert 2002. júliusi ásatása lényegében már ennek a sűrű­
södésnek a vizsgálatára irányult. 

A kerámiaadatok a lelőhely egy másik részén mu­
tatnak sűrűsödést, pontosan ott, ahol egyébként a cson­
tok is. Fontos, hogy a csontok között több emberi fog 
is előkerült. Mindez nyilván egy temetőt jelez. Tudni 
kell, hogy 2001 augusztusában éppen ezen a részen 
tártunk fel egy (néhány csontdarab alapján) zsugorí­
tottnak vélt csontvázat. Az akkor még datálhatatlan 
sírt a rítus alapján inkább neolitnak véltük. Most, a 
felszíni gyűjtés során előkerült egy-két tejesköcsög füle 
arra utal, hogy a sír inkább rézkori lehetett, és egy te­
metónöz tartozott. 

A rézkori jelenségek azonban felvethetnek egy ko­
molyabb problémát is. Az ebből a korból származó pat­
tintott kövek ugyanis hasonlóak az újkőkoriakhoz, és 
ez esetleg zavaró lehet a mezolit kövek tanulmányozá­
sa és a lelőhely kronológiájának meghatározása szem­
pontjából. Célszerűnek tűnik tehát a temetőt is feltár-

ni és megvizsgálni, még ha ez első pillantásra nem is 
szolgálja közvetlenül a neolitizáció problémakörének 
jobb megértését. 

A kerámiadarabok és a paticsmaradványok együt­
tes előfordulása szintén jelzésértéklí. Ezek a mezolit te­
leprész közelében jeleznek egy objektumot (tűzhelyet 
vagy házat) . 

DoMBORÓCZKI LÁSZLÓ 

299 .  Tatabánya, 52.  számú lelőhely 
( Komárom-Esztergom megye) V 
A lelónelyen az 1998 óta tartó feltárások folytatásaként 
2002. július 8. és október 2. között 330 m2 felületet tár­
tunk fel. A korábbi ásatási felszínektó1 K-re nyitott szel­
vénysor segítségével a lelónely K-i szélét tártuk fel, erre 
utal az objektumok egymástól távoli elhelyezkedése. Az 
objektumok a helyszíni kormeghatározás alapján a kora 
vaskorra tehetők. Egy négyszögletes, lekerekített sarkú, 
földbe mélyített objektumon kívül egy kiszélesedő aljú 
tárolóvennet, sekélyebb gödröket, valamint egy felszíni 
kemence tapasztott sütőfelület-töredékét találtuk, továb­
bá rendszertelenül elhelyezkedő cölöplyukakat. A hu­
musz kézi eltávolításának következtében nagy mennyi­
séglí őskori oldaltöredéket és viszonylag nagyszámú 
bronzból készült gömbös végű tűt, karikát, tutulust gyűj­
töttünk. Mivel a leló11ely D-i és Ny-i része feltáratlan, így 
a következő években szükségét látjuk az ásatás folytatá­
sának. A leletanyag a Tatabányai Múzeumba került. 

300.  Tác, Gorsium 
(Fejér megye) Ró 

LÁSZLÓ JÁNOS 

2002-ben a szentkerület központi terének feltárását foly­
tattuk. Ez alkalommal nem a 2001-ben feltárt szelvé­
nyektó1 Ny irányban folytattuk a feltárást, hanem az 
1997-ben húzott É-D irányú átvágásból (195/745-770) 
indultunk ki. Ez az átvágás a késői feltöltésektó1 az 1 .  
periódusig (a  szentkerület alapításakor kialakított szint) 
teljes átmetszetet adott a rétegékró1 és kijelölte a be­
mutatásnál elérendő szintet. 

Falmaradvány egyedül a 190-19 5/760 szelvényben 
került elő. A DNy-ÉK irányú fal nem folytatódott a to­
vábbi szelvényekben, elfordulásának sem volt nyoma. 
Nem tartozott épülethez. A közelében eló'került oszlop­
töredék alapján feltételezhető, hogy az első díszkút vo­
nalában lévő oszlopsor alapzata volt. 

A falmaradványok teljes hiánya alapján XCVII. épü­
let vonala nem zárta le a központi teret. A XCVII. épület 
ÉK-i sarkát a 210/755 szelvény a-b részében kiszedett ál­
lapotban meghatároztuk. A fal É-i vonala előtt egy másik 
fal mutatkozott, de nem érte el a szelvény Ny-i szélét. 

A falmaradványok hiánya alapján a 4. században 
sem volt épület a téren, azaz feltételezhetó', hogy ugyan­
azt a funkciót töltötte be, mint a szentkerület korszak­
ban, a 4. századi város (Herculia) foruma volt. 
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A marcomann háborúk utáni újjáépítés szintje a 
szelvények jelentős részében rögzíthető volt. Ritkán ke­
rült elő és rendszerint kis felületeken a késői korszak 
járószintje. 

A tér É-i részén a feltárt szelvények vastag törme­
lékréteget tartalmaztak, a nagyobb kövek felülete feke­
tére égett. Ezek a leomlott falmaradványok a marco­
mann háborúban bekövetkezett pusztítás méretére ed­
dig nem ismert bizonyítékokat adtak. A fal tövétó1 10-
15 m távolságra talált romok arra engednek következ­
tetni, hogy a térre néző két nagy csarnok (VII. és IX. 
épület) 840 m magasak lehettek, és a háború után szin­
te alapfalaikon kellett újjáépíteni őket. 

A fórum feltárásával párhuzamosan folytattuk az 
Augustus-templom (LXX. épület) középső cellájában be 
nem fejezett feltárást. A cellának feltehetően a közép­
korban elbontott járószintje alatt a nagy felületet koc­
kaalakban megosztó 3-3 falra találtunk, amelyhez ha­
sonlók a görög templomokban is találhatók és a padló 
(mozaik padló) tartására szolgáltak. A mozaikpadló itt 
nem került elő, egy-egy mozaik-szem azonban egykori 
létezése mellett szólhat. 

A LXX. épület D-i oldalán részben feltárt XCIV. épü­
let jó állapotú terrazzopadlóján, illetve a padlót határo­
ló falak mentén tovább folytattuk a helyiség falait díszí­
tő falfestmények felvételét. A még be nem fejezett m un­
ka során háromnegyed ember nagyságú férfialak rész­
lete került elő, továbbá egy páva testének részlete. Az 
előkerült töredékek a gorsiumi freskó-anyag legjelentő­
sebb emlékei közé tartoznak. 

3 0 1 .  Tákos, belterület 
(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) Á 

Fnz JENő 

2002. január 3-án értesítették a múzeumot, hogy a 
Bajcsy Zsilinszky utca 59. számú ház telkén gödör ásása­
kor leletekre bukkantak, de mire január 15-én a hely­
színre mentünk, a vízaknát már lebetonozták. A felső 
80 cm-es porhanyós fekete rétegben találtak két Árpád­
kori cserepet. Ezeket átadták. 

A Bajcsy Zsilinszky utca 15. számú háznál két, kb. 
140-150 cm-es cölöpöt emeltek ki a gépek a ház udva­
rán. A cölöpsort hosszabban is megfigyelték, az utca irá­
nyában párhuzamosan futott, ami azt jelenti, hogy az 
egykori patakmederrel is párhuzamos volt, híd nem le­
hetett. A fa eléggé jó állapotúnak tűnik. Talán valami 
régebbi árvízvédelmi mű maradványa lenne. 

Munkatárs: Kurucz Katalin. 

302 .  Tápiószele,  Kishomok-dűlő 
( Pest megye) Ő, Sza, B 

IsTVÁNOVITS EszTER 

2002-ben az OMFI Országos Agrobotanikai Intézet köz­
ponti épületétől kb. 130 m-re DNy-ra, gödörásás köz­
ben szarmata edénytöredéket és állatcsontot találtak 

120-130 cm mélységben, 100-110 cm homokos feltöl­
tődés alatti humuszrétegben. A 2002. november 27-i 
helyszíni szemle során más régészeti jelenség nem volt 
megfigyelhető. (1973-ban az intézeti központ területén 
vezetékárok kiásásakor középső bronzkor végi-késő 
bronzkori edénytöredékeket, népvándorlás kori sírrész­
letet találtak.) 

Az intézet központjától kb. 350 m-re ÉK-re, gödör­
ásáskor szarmata edénytöredékek kerültek elő 100-115 
cm vastag homokos talaj alatti humuszrétegbó1. (2000-
ben, hasonló körülmények között szarmata hombártö­
redékeket talált a tulajdonos) . A kertföldtó1 D-re, talaj­
bányászással már régebben is megbolygatott területen 
szarmata gödröt bontottunk ki 2002. november 27. és 
december 8 .  között. A homokos feltöltődés alatti hu­
muszrétegbó1 mélyülő, bányászassál megsérült méhkas 
alakú gödör került elő. Betöltésében őskori, késő bronz­
kori és szarmata edénytöredékek, állatcsontok, kutya 
vázrészlete feküdt. 

A leletek a ceglédi Kossuth Múzeumba kerültek. 
DINNYÉS lsTv ÁN 

303 .  Tápszentmiklós határa 
(Győr-Moson-Sopron megye) Ő, B, Ró, Á, Kö 
A település K-i határában a Halomszeri-dűlóóen légi fel­
vételeken halomsírokat lehetett megfigyelni. A lelóne­
lyen 2002. április 11-én végzett terepbejárás ezt lénye­
gében igazolta. A lekopott felszínen látható néhány ala­
csonyabb kiemelkedés feltehetően halommaradvány. A 
mintegy 300x200 m kiterjedésű lelónely felszínén né­
hány késő bronzkori cserepet, talán urnatöredéket ta­
láltunk, a lelónely É-i szélén pedig Árpád-kori bogrács­
töredékeket és fazékból származó cserepeket. 

Sáncok határrész: A település Sáncok nevű határré­
szén néhány légi felvétel szerint egy római katonai tábor 
és benne egy késó'bb épített római villa látható. A kato­
nai tábornak lekerekített sarkai vannak, egyik kapunyí­
lását az árok vonalának rövid megszakadása jelzi, ugyanitt 
a belső oldalon négy, szabályos négyzet alakot kirajzoló 
sötét folt feltehetően a kaputorony oszlopainak foltjai. 

A légi felvételen jól kivehető tábort 2002. április 11-
én végzett terepbejárásunkon a felszínen nem sikerült 
azonosítani. A mintegy 400x400 m-es területen a szán­
tásban nem lehetett azonosítani római objektumot. 

Ugyanitt azonban, mintegy 100x100 m-es terüle­
ten római épület, feltehetően villa nyomai vannak. A 
lelónely területén kődarabok, tegulatöredékek mellett 
néhány terra sigillata, valamint számos sárga és szürke 
házikerámia-töredék utal erre. Ezek alapján a villa hasz­
nálati ideje a 2-3. századra tehető. 

A leletek: kihajló peremű terra sigillata tál, behú­
zott peremű fazék, sárga korsó, fenőkő, vörös festett ke­
rámia, szürke házikerámia, hombártöredékek. 

A bejárt területen jellegtelen őskori valamint kö­
zépkori és újkori cserpeket is találtunk. 

Munkatársak: Szőnyi Eszter és Tomka Péter. 
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A leletek a Xantus János Múzeumba kerültek, meg­
határozásukat Szőnyi Eszter végezte el. 

304 .  Tengelic, Nyu las-tó 
(Tolna megye) Kö 

VISY ZSOLT 

A Paksról Tengelicre vezető országúttól D-re fekvő két 
tómeder közül az északabbi Ny-i oldalán, az É-D irá­
nyú dombhát D-i végén, kb. 30x30 m-es területen igen 
kevés és apró téglatöredékkel, valamint több és helyen­
ként igen nagyméretű (4-5 kg-os) mészkővel és kevés 
embercsonttal borított területen azonosítottam a közép­
kori templomhelyet. Az egyház a falu D-i részén fekhe­
tett, tó1e D-re már alig került elő cserép, K-re a tómede­
rig, É-on az erdő sarkáig, Ny-on pedig a dombhát aljáig 
találtam kevés középkori cserepet. 

3 0 5 .  Tengelic határa 
(Tolna megye) 1 

K. NÉMETH ANDRÁS 

2002. április 4-én célzott terepbejárást végeztünk Tol­
na megye több pontján, elsősorban szóbeli információk 
révén ismert, elpusztult középkori templomhelyek azo­
nosítása céljából. 

Alsóhidvég, Sziget: 1976-ban csontvázak kerültek 
elő szántáskor; a helyszínelést Gaál Attila végezte. A 
lelőhely a Sárvíz egykori medre közelében, napjaink­
ban is vízzel borított területtel körülvéve helyezke­
dik el, dűlőúton csak É felől közelíthető meg. A szá­
raz szántásban az enyhébb kiemelkedéseket is végig­
j árva az egész területen csupán 2 db jellegtelen cse­
repet találtunk. 

Alsóhidvég, Török-domb: A dombra a térkép alapján 
lettünk figyelmesek, a három oldalról vízzel körülvett, 
meredek oldalú, hosszúkás formájú domb oldalán és 
fennsíkján azonban nem találtunk leleteket, leszámítva 
néhány ismeretlen korú téglát a domb DK-i oldalának 
tövében. 

ÓDoR JÁNOS GÁBOR - K. NÉMETH ANDRÁS 

306 .  Tihany, Apáti 
(MRT 2. k. 4 5 /6  és 4 5 /8 lh . )  
(Veszprém megye) U ,  Ró,  Kö, Kk 
A kerékpárút építése során előkerüt falmaradványt 
Pethő Mária régész kolléganő vette észre. Dokumen­
tálását 2002. május 17-én végeztem el. A feltárást S .  
Perémi Ágota kezdte meg június 11 -én, majd én foly­
tattam és fejeztem be, június 12-24. között. A 71 -es 
országút D-i (Balaton felőli) oldalán, a sajkodi elága­
zástól mintegy 160 m-re Ny-ra, a 71-es utat keresztező 
árok K-i oldalán előkerült rom szerepel egy 1781-es 
terképen; -;mres vigiliarum" megjelöléssel. A 45/6 lelo­
helyen most feltárt 6 ,60x6,60 m külméretű, 1 ,20 m 
falvastagságú, négyszögletes alakú, törtkőből falazott 

épület tehát azonos a középkorban Apáti falut kerítő 
falhoz csatlakozó toronnyal. A falat 1416-ban említik 
először, a torony 1652-ben szerepelt írott forrásban. 
A torony Ny-i oldala mindkét irányban folytatódik, 
ÉK felé befut az országút alá, DNy felé mintegy 2,30 
m-ig volt követhető a Balaton felé, itt újkori közmű­
fektetés során átvágták. Falai mintegy 1,5 m magasan 
maradtak meg, ebből kb. 0 ,50 m felmenő fal, a többi 
alapozás. 

A feltárás során kevés késő középkori házikerámia 
és állatcsont, továbbá egy I. Ulászló (1440-1444) dénár 
(CNH.II.145.A.) került elő. 

A Balaton-felvidéken folyó csatornázási munkákhoz 
kapcsolódva a 45/8 lelőhelyen 2002. április 5 .-május 7. 
között előfeltárást folytattam. A leló11ely a 71-es országút 
É-i oldalán, a Tihany-Sajkod elágazástól 54,60 m-rel Ny­
ra lévő aknához kapcsolódik. Feltárásra került egy késő 
középkori ,  ÉNy-DK-i tá jo lású ,  kőfalú,  6x4 m-es 
belméretű pince, ÉNy-i oldalához kapcsolódó, 4 m 
hosszú rézsűs lejárattal. A lejárat DNy-i oldala kővel fa­
lazott. A pince DNy-i sarka az akna ÉK-i részére esett. A 
pince mellett 2 újkőkori gödör és tlízhely, l római kori 
kemence és l középkori kemence is előkerült. A pince 
belsejében egy további középkori tüzelónely volt. A pin­
ce feltehetően a középkori Apáti faluhoz tartozott -
amelynek templomromja a 71-es út D-i oldalán, a kö­
zelben máig fennmaradt - és a 16. században pusztul­
hatott el. Betöltése késő középkori kerámiát, állatcson­
tokat, 2 vaskést és 1 sarkantyút tartalmazott, de előfor­
dult nagyobb számban római kerámia is. Az őskori ob­
jektumokból vonaldíszes kerámiatöredékek és kovaszi­
lánkok kerültek elő. 

Munkatárs: Kövecses László régésztechnikus. 

307. Tihany, Bozsai-öböl 
(Veszprém megye) B 

RAINER PÁL 

2002. szeptember 27-29 . között a Kulturális Örökség­
védelmi Hivatal AquaArch programja víz alatti régé­
szeti felderítést végzett. A cél a forrásokban és a szak­
irodalomban említett, légi fotókon és régi térképeken 
sejthető Tihany környéki sziget(ek) felderítése volt. 

A légi felvételeken egy ovális folt látható az öböl 
közepén. Hajóval sávokban haladva, folyamatos mély­
ségméréssel vizsgáltuk meg a tófeneket. Két ponton a 
szonda a környezetébó1 kiemelkedő feneket és követ mu­
tatott. A merülések során bazaltköveket, illetve állat­
csontot találtunk. A térség bathymetriai viszonyainak 
feltérképezésével lehetséges csak a továbblépés. 

Az Örvényestó1 K-re eső nádas előtt egy tófenékből 
kiemelkedő platón köveket és nagy mennyiségű közép­
ső bronzkori (mészbetétes kerámia kultúrája) kerámia­
töredéket találtunk. Mindezek alapján arra következtet­
hetünk, nogy a mintegy l ha-os területen a Balaton ala­
csonyabb vízállása mellett, a Kr. e. 2. évezred közepén 
egy település helyezkedett el. Hasonló lelőhelyeket 



RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2002 

Svájcból ismerünk, ahol kiváló állapotban maradtak 
fenn különféle szerves anyagok. 

Tórn JÁNOS ATTILA 

308.  Tiszadob, Ókenéz 
(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) U,  Á 
2002. április elején a múzeumigazgatóság lakossági be­
jelentés alapján értesült arról, hogy gátépítés földmun­
kái során neolit kori leleteket találtak. A leló11ely az a 
dombhát, melyen az ókenézi kastély is áll. A Tisza egy­
kori kanyarulata folyta körbe. Először 2002. április 15-
tó1 május 2-ig dolgoztunk a kastélytól Ny-ra fekvő ré­
szen. Nagyjából É-D irányban 120 méter hosszan figyel­
tük meg a gátépítési földmunkákkal felszínre került neo­
lit és Árpád-kori település objektumait. A leletmentés 
szelvényétó1 É-i és K-i irányban a terepalakulat és a fel­
színi leletek alapján további 100-100 méteren folyta­
tódhat a lelónely. 

A kastélytól D-re egy kisebb dombháton is újkó"kori 
objektumok előkerülése tette szükségessé a leletmen­
tés folytatását, amit kisebb-nagyobb megszakításokkal 
május 23.  és szeptember 11. között végeztünk el. 

Összességében megállapítható, hogy a feltárt 143 
objektum egy újkőkori és egy Árpád-kori településhez 
tartozik, illetve egy részük újkori. Az újkőkori telepü­
lésró1 (alföldi vonaldíszes kultúra) a nagyméretű, sza­
bálytalan formájú és gazdag anyagú gödröket, az Árpád­
kori faluból pedig néhány épületet és kemence-bokro­
kat lehet kiemelni. A feltárás körülményei és a leló11ely 
bolygatottsága miatt a településszerkezetre vonatkozóan 
nem sok következtetést lehet levonni. 

ALMÁSSY KATALIN - ISTVÁNOVITS ESZTER 

309.  Tiszadob határa 
(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) U 
A 2002-ben elvégzett régészeti, geológiai kutatásokra a 
Földművelő és állattartó népcsoportok környezet-átalakító 
hatásának vizsgálata Északkelet-Magyarországon eh1eve­
zésű magyar-angol (ELTE BTK Régészettudományi In­
tézet, Durhami Egyetem) kutatási projekt keretei közt 
került sor. 

A vizsgált területek a Tiszadob határában található 
egykori, mára már feltöltődött Tisza-meder, az úgyne­
vezett Sarlóháti-meder környezetében, valamint a Ti­
szagyulaháza és Újtikos községek határában elhelyez­
kedő feltöltődött folyómeder, a Tekeres-patak partjain 
találhatók. A vizsgálat során 325 db sekély mélységű 
fúrást mélyítettünk és összesen 400 fm üledékanyagot 
vizsgáltunk át. 

A vizsgálat célja az volt, hogy az őskor folyamán a 
területen élt közösségek környezetét és a környezetük­
kel kialakított viszonyt rekonstruáljuk a geoarcheológia 
módszereivel. 

A területen több eltérő korú és genetikájú folyóvízi 
tevékenység hatására kialakuló, infúziós lösszel fedett 

térszíneken telepedtek meg az őskori kultúrák. A legin­
tenzívebb megtelepedés a würm kori folyóhátakon, vagy 
a késő-glaciális korban meginduló magaspartképződés 
peremén mutatható ki, mert ezek a térszínek szigetsze­
rűen kiemelkedtek a tiszai árvizekből, így a tartós meg­
telepedésre és mezőgazdasági tevékenységre is lehető­
séget biztosítottak. A területen mozaikos morfológiai, 
talaj és növényzeti adottságokat rekonstruálhatunk az 
őskor folyamán. 

Munkatársak: Sümegi Pál (SzTE Földtani és Őslény­
tani Tanszék), John Chapman (Durham University) . 

3 10 .  Tiszarád, Ivánka 
(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) B ( ? ) ,  Á 

RAczKY PÁL 

2002. május 15-én helyi lakos információi alapján hely­
színi szemlét tartottunk a lelónelyen, 'llcol É-D-i irányú 
kettős homokdombon végig találtunk Árpád-kori és ős­
kori (bronzkori?) cserepeket. Ezek a dombok valamivel 
alacsonyabbak, mint azok, amelyeken a mai falu fek­
szik. Itt lehetett a középkori Ivánka falu, amelyet Kiss 
L. is említ. 

Munkatársak: Mester Andrea, Simonné Asztalos 
Henrietta. 

ALMÁSSY KATALIN - lsTVÁNovns EszTER 

3 1 1 .  Tiszatarján, Naba-ér partja 
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye) R, Sza, Á 
2002 májusában egy több hektáros erdőtelepítést meg­
előző területrendezés során egy markoló emberi cson­
tokat forgatott ki a földbó1. 

A helyszínen megállapítottuk, hogy a lelőhely a 
Naba-ér jobb partján, Tiszatarján községtől D-re egy, a 
környezetébó1 szemmel láthatóan kiemelkedő dombvo­
nulaton helyezkedik el. A domb lábánál megtaláltuk a 
markoló által megbolygatott, Ny-K-i tájolású, háton, 
nyújtott helyzetben fekvő, melléklet nélküli csontvázat. 
Nem sokkal késó'bb egy ugyanilyen helyzetű csecsemő 
csontvázát is feltártuk. 

A leletmentés során egy nagyjából 100x100 m-es 
felületet tártunk fel, a Tiszatarjánt Tiszakeszivel össze­
kötő földút két oldalán. A felszínre került leletanyag több 
korszak emlékanyagát tartalmazza; rézkor (hunyadihal­
mi csoport) , római császárkor (szarmata) és Árpád-kor 
(13. század) . 

A leggazdagabb leletanyagot a rézkori gödrök tartal­
mazták, amelyek hamus, faszenes, paticsos kitöltésébó1 sok 
kagyló, halpikkely, halcsont, agancsdarab (eszközök is), csi­
szolt és pattintott kőeszközök és magkövek kerültek ki. A 
nagy mennyiségű kerámiaanyagban megtaláljuk a széles, 
lapos bütyköket, apró füleket, a korongos tapadású füle­
ket, a jellegzetes, négyszögletes formájú, karéjos peremű 
edényeket, -hengeres nyakú korsókat, tálakat. 

Több Árpád-kori házat is feltártunk jellegzetes kő­
pakolásos tűzhelyekkel, külső kemencével, a korszakra 
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jellemző, hullámvonalas díszű fazékkal, töredékekkel. 
Egyiken fenékbélyeget is megfigyeltünk. 

Az ásatási területen több olyan piskóta alakú, rend­
kívül keskeny és mély, esetenként cölöplyukakat tartal­
mazó objektumot is feltártunk, amelyek funkciója tisz­
tázásra szorul. 

A lelónely sírjai ( 4) melléklet nélküli, háton fekvő, 
nyújtott vázak, Ny-K, K-Ny, ÉK-DNy tájolásúak, ko­
ruk ismeretlen. 

3 1 2 .  Töttös határa 
( Ba ranya megye) Ő, Kö 

Koós JuDIT 

2002. március 25. és április 22. között a Janus Pannonius 
Múzeum Régészeti osztálya munkatársai terepbejárást 
végeztek a tervezett M6-56 gyorsforgalmi út Baranya 
megyei szakaszán. 

Megye-dűlő: A 23146. pontnál É-D irányú dombvo­
nulat déli magaslatán, jól bejárható repcevetésben ta­
láltuk a 71 .  sz. lelónelyet. A magaslat vízjárta laposba 
nyúlik, déli oldalán sűrűsödik a leletanyag. A tetőn szür­
kés, agyagos foltok látszottak. Kiterjedése 200x300 m. 

Slivik: A 23150. pontnál É-D irányú dombvonulat 
ÉK-i lejtőjén, a tetőtó1 a vízpartra hajló lankán szürkés­
barna agyagos foltok jelezték a hosszan elnyúló telepü­
lést (72. lh. ) ,  melynek kietrjedése 250x500 m. 

Munkatársak: Nagy Erzsébet, Gábor Olivér régészek, 
Krasznai Péter ásatási technikus, Tari Józsefné gyűjte­
ménykezelő. 

3 1 3 .  Újfehértó, Tóhát 
(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) B 

KÁRPÁTI GÁBOR 

2001 májusában érkezett a bejelentés a nyíregyházi mú­
zeumba, hogy Újfehértón, a Tóhát nevű részen egy ko­
rongos végű csákány és egy tokosbalta került elő. Akkor 
a növényzet miatt nem volt mód kutatásra. 

2002. április 14-én szántás után fémkeresővel ku­
tattuk át a területet. A szántásban nagy mennyiségű cse­
repet lehetett gyűjteni (Gáva kultúra) .  E mellett a fém­
keresővel sikerült összegyűjtenünk további 5 tokosbal­
tát, 5 sarlót, illetve sarlótöredéket, 1 nagyobb egyélű tőr 
két töredékét, 1 csüngőtöredéket, 1 karperectöredéket, 
2 lemezes (penge?) bronzdarabot, 1 alaktalanabb bronz­
darabot (sarló?), l alaktalan hosszúkás rögöt (mellék­
termék?) és egy nagyobb, nagyon nehéz kőszerű tár­
gyat, mely talán érc? 

A lelőhely maga egy vízzel körülölelt, patkó alakú 
dombvonulat, amelynek ÉNy-i csücskében volt a de­
pó. A telep széle ettől a helytől kb. 20-30 m-re lehet 
még É felé. 

A leleteket a Jósa András Múzeumba szállítottuk. 
Munkatársak: Kulcsár Valéria régész, Bocz Péter 

helytörténész. 
IsTVÁNOVITS EszTER 

3 1 Li .  Ül lő,  1 .  számú lelőhely 
( Pest megye) Sza ,  Á 
Az MO autópálya Pest megyei szakaszának építését megelő­
ző régészeti feltárás során az M5 autópálya és az M0-4 sz. 
főút csomópontja közti szakaszon, valamint a 4. sz. főút -
Vecsést és Üllőt elkerülő - nyomvonalán dolgoztak 2002-
ben a Pest Megyei Múzeumok Igazgatósága munkatársai. 
Az alábbiakban bemutatott lelónelyeken ebben az évben 
közel 398 450 m2-t tártunk fel február és november kö­
zött. Mindegyik lelóbelyen a vezető geodéta: Szánthó Dá­
niel, térinformatikus: Zoltán S. Péter, Progli Szabolcs. 

A leló11ely egy magasparton helyezkedik el, s az Ül­
lő 2„ 7. és 10. számú leló11elyekkel együtt egy viszony­
lag nagy kiterjedésű, nagyjából É-D-i irányban húzódó 
Árpád-kori telep részét képezi. Az Árpád-kori leló11e­
lyen eddig összesen 85 objektumot találtunk. Közülük 
47 volt élelem-, illetve hulladéktároló gödör valamint 
21 vízelvezető- és kerítőárok, 4 ház, valamint 2 nagy­
méretű kút, 5 tűzhely. Erősen lepusztult a homokos 
dombfelszín, az agyagosabb lankán számos geológiai szi­
kes-köves képződményt figyeltünk meg. Az egyik nagy­
méretű téglalap alakú házat is ebben a kemény réteg­
ben alakították ki. Érdekesség egy négyszögletes, füg­
gőleges falú, 2,5 m mély objektum kevés Árpád-kori le­
letanyaggal. Az objektumokból előkerült leletanyag 12-
13. századra keltezhető, kivéve a 41. objektumot, amely­
ben szarmata kézzel formált kerámia és terra sigillata 
töredékek kerültek elő, nagy mennyiségű állatcsont kí­
séretében. A leló11elyen összesen 27 183 m2-t tártunk 
fel, illetve kutattunk meg szondázó árkokkal. 

Munkatárs: Gál Krisztián régészhallgató (ELTE) , Far­
kas Ildikó, Progli Szabolcs, Semperger Zoltán ásatási 
technikusok. 

3 1 5 . Üllő, 2 .  számú lelőhely 
( Pest megye) Á 

TARI EDIT 

A szomszédos Árpád-kori lelónelyektó1 (Üllő 1. és 10.) 
40-50 m széles mélyedések választják el. Az eddig feltárt 
92 objektum közt található 2 földbe mélyített ház, mind­
kettő agyagos felmenő falú tűzhellyel a Ny-i részen, K-i 
sarkukban pedig úgynevezett nyéllel/kürtővel. Az 5-ös 
számú házban feltárt kemence agyagfalába kézi malom­
kő töredékeit és más kődarabokat építettek bele, a tűztér 
alján hullámvonalas bekarcolással díszített fazék darab­
jai hevertek a kemény és feketére égett felületen. A lakó­
épületek mellett 29 árkot, 2 kutat (vagy víztárolót?), és 
57 gödröt tártunk fel. A leletanyag többségét a házakban 
találtuk, a többi objektumban jóval ritkább a kerámia­
illetve csontlelet; kivétel ez alól a 4. számú gödör, ahon­
nan egy csaknem ép 12-13. századi fazék került elő. A 
kutatott és feltárt terület nagysága 11 718 m2• 

Munkatárs: Gál Krisztián régészhallgató (ELTE) ,  Far­
kas Ildikó, Szőllősi Géza, Semperger Zoltán régésztech­
nikusok. 

BATIZI ZOLTÁN - TARI EDIT 
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3 1 6 .  Ül lő ,  5. számú lelőhely 
( Pest megye) B, Sza 
A leendő MO autópálya és 4. sz. főút csomópontjának 
2001-ben megkezdett feltárását folytattuk. 2002. február 
15 .  és november 15 .  között 194 700 m2-t tártunk fel, ez 
a tavalyi feltárással együtt 28 3872 m2-t jelent. A lelő­
helyen a tavalyi objektumokkal együtt 6270-re emelke­
dett a feltárt objektumok száma. A leló11ely D-i részén 
idén előkerült 4-5. századi fazekastelepnél jóval koráb­
bi, 3. századi szarmata falu. Egyelőre nem világos, hogy 
volt-e a két település között folytonosság, vagy pedig a 
két közösség különböző népességhez tartozott. A korai 
és késő szarmata-hun kori fazekastelepen talált faze­
kaskemencék száma 43-ra nőtt. A legjellemzóob az al­
talajba belevájt tüzelőtérrel, az így kialakított vastag, 
szürkére átégett rostéllyal ellátott típus, amelyhez 1-2, 
sőt egy esetben 4( ! )  munkagödör kapcsolódik. Egyes pél­
dányoknál megállapítható volt, hogy a rostélyt nem be­
levájták a földbe, hanem faváz felhasználásával építet­
ték fel, s alul alátámasztották egy agyagrönkkel, ame­
lyet néha kővel erősítettek meg. A kemencék igen nagy 
területen szétszóródva, de általában „bokrokban" kerül­
tek elő, 3-6-8 egymás mellett. Igen érdekes volt az a fel­
tárt „bokor", ahol nemcsak az edényégető kemencék, 
hanem a melléjük épített, tüzeléssel kapcsolatos kéz­
műves tevékenység egyéb nyomai is eló'kerültek: sütő­
kemencék (amelyeket sokszor egy gödörbó1 fűtöttek az 
edényégetó'kkel) , füstölő(?) vagy aszaló (?) gödrök, több 
átégett falú tároló gödör, valamint két „nyers" edényége­
tő kemence, amelyek még az első égetés előtt összeom­
lottak. A sütó'kemencékhez sokszor kapcsolódott egy­
egy kisebb építmény („sütó11áz"?) is. A tűzhelyek szá­
ma: 22 db. 

A nagyszámú, sokszor igen széles, többosztatú árok, 
illetve árokrendszer, amely a települést behálózza, rész­
ben egy-egy telek elkerítését, részben pedig a víz elveze­
tését oldotta meg. 215 árkot találtunk az idén (ezzel össze­
sen 255 db-ot). Vannak négyszögletes formába rendező­
dő, de nyílegyenes, több száz méter hosszan végigfutó 
árokformák is. Némelyik funkciója egyelőre ismeretlen. 

A feltárt építmények nagy része úgynevezett félig 
földbe mélyített ház, az idén 50 házat tártunk fel, ezzel 
a házak összmennyisége 79-re nőtt. A telep egy részén 
két sorba rendeződve álltak a házak, máshol magányo­
san vagy különösebb rendszer nélkül kerültek elő. 
Egyelőre még nem világos, és csak a leletanyag részle­
tes elemzése fog.rávilágítani, hogy mely épületek szol­
gáltak lakásul, és hol beszélhetünk gazdasági vagy (fa­
zekas?) műhelyekró1. 

Több esetben találtunk a házakhoz kapcsolódóan 
tárolóvermeket. A rendkívül nagyszámú tároló-, füstö­
lő- és hulladékgödörben (3598) az idén elsősorban a fa­
zekastelep selejt-kerámiáját, másodsorban a mindennapi 
élet egyéb hulladékát tártuk fel .  Számos kutat és cisz­
ternát (idén 24 db-ot, összesen 36 db-ot) is találtunk. 

A településhez tartozó temetőkben összesen 63 sírt 
tártunk fel. Mindhárom sírcsoportra jellemző, hogy 

kisszámú (kb. 12-20 síros) , valószínűleg családi teme­
tó'kró1 van szó. A sírokat minden esetben D-É tengely­
ben tájolták. A kiemelkedóob - szinte minden esetben 
kirabolt - sírokat árok kerítette, s eredetileg valószínű­
leg halom fedte. A feltárt terület Ny-i csücskében elő­
került temetőrészletben kiemelkedő nagyságúak (alap­
területűek és mélységűek) voltak a sírgödrök és az ó'ket 
kerítő árkok is. A római érmekkel és mázas edényekkel 
datált temetőrészlet a 4. századra helyezhető, így az itt 
elhantoltakban a fazekastelepülés egykori lakóit sejthet­
jük. Talán ugyanez vonatkozik a korai, 3. századi szar­
mata település szomszédságában eló'került két másik sír­
csoportra is, ahol többször megfigyelhető volt, hogy a 
sírokat korábbi telepobjektumokra ásták rá. Az egyik kör­
árokba utólag, a hun korban ástak be egy női sírt. A 
torzított koponyájú halottat poliéderes fülbevalóval, szá­
mos gyönggyel, öv- és cipőcsatokkal, úgynevezett no­
mád tükörrel temették el. A fazekasműhelyek jellegze­
tes terméke az úgynevezett szemcsés anyagú, szürke, 
korongolt fazék, amely az üllői kerámiaműhely vezető 
típusa, a késő szarmata korra jellemző leletanyag túl­
nyomó részét jelenti. Előfordulnak más edények is: kor­
sók, tálak, fedó'k, szűró'k, kisebb edénykék, az azonban 
nyilvánvaló, hogy az üllői szarmata fazekasok szinte ipari 
méretekben a hőálló főző-fazekak előállításával foglal­
koztak. Több gödörbó1 került elő selejtes, deformáló­
dott, rosszul égetett szemcsés kerámia. Ehhez képest sok­
kal kisebb mennyiségben találtunk finoman iszapolt 
anyagú, szürke és téglaszínű kerámiát. A kézzel formált 
cserepek száma elenyésző. A murgai típusú korsótöre­
dékek, római importtárgyak viszonylagos ritkasága, va­
lamint egyéb leletek (íves hátú fésű, hun kori vaszabla 
stb.) a település egy részét a 4-5. századra keltezik. A 
római provinciális kerámiát néhány terra sigillata töre­
dék és késő római mázas töredék képviseli. A teleprész­
let fémtárgyai :  bronz-, ezüst- és vasfibulák, bronz kar­
perecek, bronztű, kések, vascsatok, vaszabla stb. Az elő­
került eszközök között előfordult több csontkorcsolya, 
nagyszámú fenó'kő, csiszolókő, őrló'kő, az edény oldalá­
ból kifaragott játék (?), és egyéb állatcsontból készült 
eszközök. Számos orsókarika, orsógomb és egy grafit­
bevonatos, díszített kvád orsógomb is eló'került. Több 
gödörbó1 kerültek elő 3-4. századi római dénárok. Vi­
szonylag kevés volt az állatcsontanyag. Sok esetben 
patics (áglenyomatos darabok is) ,  őrló'kövek és töredé­
keik, salakdarabok kerültek elő. Néhány gödörben em­
bercsontok is voltak. A kis számú bronzkori objektumok 
közül az egyik kerek, enyhén méhkasos gödör felső ré­
szébó1 ép öntőtégely, 10 db ép agyag öntőminta és 2 
csiszolt kőeszköz (egy kalapács és egy nyéllyukas balta) 
került elő. A gödör alján 2 edény összeállítható darabjai 
feküdtek, a leletet a kora bronzkori makói kultúra idő­
szakára keltezik. 

A nyomvonalhoz tartozó szénhidrogén-vezetékek te­
rületén TsCIOTgoztunk 2002-ben június és július között. 

Az Üllő 5. sz. lelőhely déli szélén 1,2 km hosszan és 
16-18 m szélesen több szénhidrogén- és földgázvezeték 
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építését megelőző régészeti feltárást végeztünk. A mun­
ka során a késő szarmata település folytatódott, ennek 
objektumaiból a gázvezetékek nyomvonalán 526 göd­
röt, 19 házat, 2 padlót, 9 kemencét, 30 árkot, 3 kutat, 2 
temetkezést, 8 cölöplukat tártunk fel. A leletanyag zöm­
mel jól iszapolt szürke és kavicsos korongolt szarmata 
kerámiából állt. A feltárt szakasz D-i felén bronzkori te­
lepülés néhány gödre és egy ház is előkerült kevés le­
letanyaggal. 

A feltárt területe: 31 195 m2• 
Munkatársak: Antoni Judit, Batizi Zoltán, Gulyás 

Gyöngyi, Huszár Edit, Markó András, Rácz Tibor, Rácz 
Zsófia és Mark McAllister Frartcis (Anglia) régészek, 
Gál Krisztián, Gergely Balázs, Jakab Attila, Köhler Kit­
ti, Makoldi Miklós, Mérai Dóra, Mersdorf Zsuzsa, Nagy 
Andrea, Nagy Nándor, Sztáncsúj Sándor József, Zand­
ler Krisztián (ELTE) ,  Benedek András, Cziráki Zsolt, 
Kiss Attila, Knipl István, Mészáros Patrícia, Paluch Ti­
bor, Pintye Gábor, Sóskúti Kornél, Tokaji Zita, Tompa 
György, Zso ldos  Attila (JATE) régészhallgatók,  
Gyöngyössy Adrienn (Iparművészeti Egyetem) , Jakucs 
János (Kép'zőművészeti Egyetem), Borsos Hedvig, Far­
kas Ildikó, Herczeg Zsuzsanna, Horváthné Farkas Ildi­
kó, Hostyinszky Attila, Lukács Katalin (Pest megye), 
Pintér Erzsébet (Bp.) restaurátorok, Szánthó Dániel, 
Farkas Péter, Hubert Tibor, Krajcsovics István geodé­
ták, Ari György, Bocz Péter, Czigléczki Tibor, Dinnyés 
Dóra, Ferenczy Ernő, Ligeti Gábor, Lind Árpád, Már­
kus Balázs, Molnár Éva, Nyikus Krisztián, Progli Sza­
bolcs, Semperger Zoltán, Szászvári Linda, Szó1lösi Gé­
za ,  S zrnka Attila,  Szűcs Éva régésztechnikusok, 
Bánsághi Máté, Cabello Kristóf, Gazsó István, Káplár 
Ildikó, Kelemen Endre, Király József, Pisch Ildikó, 
Tenkei Zsuzsa rajzolók. 

Kocsis LÁSZLÓ - Kőv ÁRI KLÁRA - KuLcsÁR VALÉRIA -
PATAY RÓBERT - PÉTERVÁRY TAMÁS -SZABÓ ÁDÁM -
TARI EDIT - TETTAMANTI SAROLTA - VAGNER ZSOLT 

3 1 7. Ül lő ,  7. számú lelőhely 
( Pest megye) Á 
A feltárt terület déli határa a Budapest-Cegléd vasút­
vonal mentén húzódik, É-ról egy fiatal akácerdő vonala 
szabta meg a kutatás vonalát. A lelónelyünk közepén 
áthaladó gázvezeték biztonsági sávja feltáratlan maradt. 
A gázvezetéktó1 D-re egy Árpád-kori tanyaszerű telep 
található, és a gázvezetéktől É-ra feltárt bonyolult árok­
rendszer is - bár ezen árkokban korhatározó leletanya­
got nem találtunk - hozzá kapcsolható, e településsel 
egy idó'ben létezhetett. A feltárt 3 épület alapozása a 
terület déli részén került elő. A megmaradt tűzhelyek 
oldala 8-15 cm, csupán alsó részük és egy réteg sütőfe­
lülete maradt épen. Rövid ideig használták a települést 
az itt lakók. A 89. számú ház járószintjén egy bronztű 
és más fémleletek me1lett egy kisméretű üvegedény pe­
remét is megtaláltuk, nem messze tó1e, az épület olda­
lánál egy (levágott?) emberi koponya hevert. A lelónely-

ró1 származó leletanyag túlnyomó többségét az állat­
csontok, és az Árpád-korra keltezhető kerámia alkotja .  
A durva, sötét anyagú, hullámvonalas díszítésű oldal­
töredékek mellett a többséget a 12-13. században álta­
lános, enyhén vagy már erősebben kifelé hajló, néha 
már erősen tagolt peremek és a csigavonalas bekarcolá­
sokkal díszített fazékoldalak alkotják; ezekhez tartozhat­
nak a fenékbélyegekkel jelölt edényaljak. A feltárt terü­
let mérete: 8513 m2• Az összes feltárt 126 objektum közt 
van 3 lakóház, egy tűzhely nélküli ház, 24 árok, 4 kút, 
77 tárolóverem illetve szemétgödör, 17 különálló (há­
zakon kívül eső) cölöplyuk. 

Munkatárs: Gál Krisztián régészhallgató, Petrik 
Timea, Szó1lősi Géza, Semperger Zoltán régésztechni­
kusok. 

BATIZI ZOLTÁN - TARI EDIT 

3 1 8. Ül lő, 9. számú lelőhely 
( Pest megye) Sza 
A lelőhely szorosan összefügg az Üllő 5 .  sz. lelőhellyel, 
minden valószínűség szerint ugyanazon szarmata telep 
része, bár egy patak választja el attól. Mind az objektu­
mok, mind a leletanyag jellege hasonló az 5. számú le­
lőhelyen előkerültekéhez. Összesen 158 objektumot, 
ezen belül 5 házat, 6 árkot és 14 7 gödröt tártunk fel. 
Kiemelkedő objektum a 35. sz. ház, amelyben 2 egész 
és 2 töredékes őrlőkövet, lándzsahegyet, csonteszközö­
ket, orsógombot, borostyán és üveggyöngyöket talál­
tunk. Az eddig feltárt terület mérete: 18 376 m. 

Munkatárs: Huszár Edit régész, Köhler Kitti, Tokaji 
Zita, Benedek András, Pintye Gábor régészhallgatók 
(ELTE-JATE) ,  Káplár Ildikó, Ligeti Gábor, Márkus Ba­
lázs, Szászvári Linda, Szrnka Attila régésztecnnikusok. 

3 1 9. Ül lő, 10 .  számú lelőhely 
( Pest megye) Á 

PATAY RÓBERT 

A lelónelynek csupán töredékén tudtunk ebben az év­
ben dolgozni, mert nem a teljes területet kaptuk meg a 
beruházótól. Árpád-kori árkok és gödrök kerültek elő. 
Feltehetően az Üllő 2. sz. lelónely folytatása, elképzel­
hető, hogy az Üllő 1„ 2„ és 10. sz. lelónelyek ugyanazon 
Árpád-kori szórt rendszerű település feltárt részletei. A 
kutatott terület 8215 m2 volt. 

Munkatárs: Szó1lősi Géza régésztechnikus. 

320.  Ül lő, Délkeleti gazdasági terü let  
( Pest megye) Ő, Sza,  Á 

BATIZI ZOLTÁN 

A korábban Országúti-dűlőnek nevezett területen a 3363 
hrsz. telket ÉNy-DK irányú enyhe mélyedések és kiemel­
kedések tagolják, felszíne Ny-DNy felé emelkedő. A 
2002. február-márciusban végzett próbaásatás célja a 
régészeti érintettség felmérése, és annak tisztázása volt, 
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hogy a nem pontosan lokalizálható, 1939-40-ben fel­
tárt, Ilona úti honfoglalás kori temető (MNM Adattára 
l.Ü.I.) kiterjed-e a telek DNy-i részére. 

Géppel távolítottuk el a szántott és a humuszré­
teget az általában agyag altalajig; az egykori mélye­
dések területén az objektumokat 80-90 cm mélység­
ben, humuszban, agyagos szubhumuszban körvona­
laztuk. 

Kutatóárkokkal és összefüggő felülettel kb. 12  300 
m2 területet vizsgáltunk át, 56 objektumot tártunk fel, 
illetve figyeltünk meg. A terület DNy-i részén húzott 
kutatóárkokban temető nem került elő. A telek külön­
böző részein tártunk fel lelet nélküli gödröket, gödör­
részleteket és bizonytalan o bjektumrészleteket. Utó b­
biak egy része nagy valószínűséggel természetes jelen­
ség. A telek DNy-i részén két gödörbó1, az ÉK-i részen 
humuszrétegbó1 került elő őskori edénytöredék. Mel­
léklet nélküli, D-É tájolású (szarmata?) sírt bontottunk 
ki a telek DNy-i harmadának közepén. Árpád-kori tele­
pülés laza csoportokban elhelyezkedő objektumait tár­
tuk fel a telek Ny-DNy-i harmadán: öt lakóházat, sza­
badtéri kemence és kút együttesét, kemencerészletet, 
néhány gödröt és egy árokrészletet. A nem gazdag le­
letanyag többsége a házakból került elő: 12-13. századi 
kerámia, pelyvás téglatöredék, üvegpalack peremtöre­
déke, összehajlított sarló, sarlóhegy, kétélű, ovális nyíl­
hegy, kések. 

A 3382 hrsz. területre tervezett raktárbázis építését 
megelőzően 2002. február 6-án és 15-én végeztünk pró­
baásatást. Ez a telek ÉK-DNy-i irányú, hossztengelyé­
ben kb. 450 m-es, szélessége 200 m. 

Az Ilona út ÉNy-DK-i irányú, homokos talajú ma­
gaslat tetején halad. A telek DNy-i részén, a magaslat 
ÉK-i lejtőjén, a telekhatártól 4 m-re kezdődően 4 kuta­
tóárkot tűztünk ki egymástól 10 m-re, az Ilona-úti te­
lekhatárral párhuzamosan, majd 20-20 m-re az 5. és 6„ 
végül az Ilona úttól 100 m-re, az elóobiekkel párhuza­
mos 7. szondát. A telek nagyobbik részét a hosszten­
gelyre meró1eges 8-13. szondákkal vizsgáltuk. Végül a 
DNy-i telekhatárral párhuzamosan, attól 1 m-re húztuk 
meg a 14. kutatóárkot. 

A próbaásatás szerint a telken ismeretlen korú (nem 
jelenkori) telepjelenségek vannak egyenetlen elhelyez­
kedéssel. 

A leletanyag a ceglédi Kossuth Múzeumba került. 
A feltárás befejező szakaszát dr. Tettamanti Sarolta 

vezette. Technikus-fotós-rajzoló munkatársak: Bartucz­
né Farkas Ildikó, Dinnyés Dóra, Gera Ágnes, Káplár Il­
dikó, Ligeti Gábor, Semperger Zoltán és Szánthó Dániel 
földmérő. 

DINNYÉS lsTv ÁN 

3 2 1 .  Ül lő ,  Nyugat és Kelet bányaterü letek 
( Pest megyef Ő, S.- Sza , A, Á 
A terepbejárást a 2002 márciusában tervezett bányate­
rületek régészeti állapotfelmérésére végeztük el. A le-

lőhelyek számozása az M0-4 sz. főút új nyomvonala te­
repbejárás leló11elyszámait folytatja. 

Üllő - Nyugat bányaterület a belterülettől ÉNy-ra, a 
Budapest-Monor-Szolnok vasútvonal É-i oldalán terül 
el. Területét egy DK-ÉNy irányú, a Gyáli l. csatornába 
(Halas-patak) torkolló egykori vízfolyás tagolja. 

Nagy-székes, 24. Zh.: Az egykori vízfolyástól ÉK-re, a 
tervezett bányaterület K-i sarkában homokos talajú 
domb emelkedik. A változóan fedett felszínen, főleg a 
domb ÉNy-i és DNy-i oldalán találtunk jellegtelen ős­
kori (korai bronzkor?) edénytöredékeket és néhány ko­
rongolt késő szarmata oldaltöredéket, néhány paticsda­
rabot a K-i oldalon. Az Üllő 24. lelőhelytől Ny-ra, a lelő­
helyet ÉNy-Ny-on határoló mélyedéstó1 ÉNy-ra, DNy 
felé lejtő domboldalon a növényzettel változóan fedett 
területen késő szarmata fenéktöredéket találtunk. 

Kis-székes, 25. Zh. : A bányaterület D-i részén, a vas­
út és a vízfolyás között ÉNy-DK irányú, homokos talajú 
domb terül el. A dombhát legmagasabb részén, kb. 
30x30 m-es területen találtunk szarmata edénytöredé­
keket. A lelónelytó1 500-700 m-re nyugatra van az MNM 
Adattára 23.Ü.I. terepbejárási jelentés (1956.) 5 .  lelő­
helye. 

Üllő - Kelet bányaterület a községhatár ÉK-i részén, 
az Üllő-Gyömrő-Péteri közös határponttól Ny-ra terül 
el. Homokos talajú, ÉNy-DK irányú magaslatok tagolják. 

26. lelónely: A bányaterület D-i sarkában emelkedő 
dombon, fó1eg É-i és Ny-i részén avar edénytöredéke­
ket, a domb DNy-i oldalán néhány késő szarmata edény­
töredéket gyűjtöttünk. A leló11ely déli kiterjedése bizony­
talan, DK felé a füves lucernával fedett területen nem 
tudtuk meghatározni. 

27. lelónely: A bányaterülettől K-re, a Gyömrővel 
és Péterivel határos szántókon, ÉNy-DK irányú ala­
csony magaslatokon terül el. Változóan gazos szántón 
néhány jellegtelen őskori edénytöredéket és viszony­
lag sok, jellegzetes késő szarmata edénytöredéket, fe­
nőkövet gyűjtöttünk (paticsdarabokat, malomkőtö­
redékeket) . A lelőhely ÉNy-i kiterjedését sűrű lucer­
nában nem tudtuk meghatározni, É-K-DK felé nem 
vizsgáltuk. A lelőhely valószínűleg az MNM Adattára 
23.Ü.I . terepbejárási jelentés (1956.) 3. lelónelye É-i 
részével azonosítható. 

Üllői-dűlő, 28. lh.: az Üllő 27. sz. lelónelytó1 D-re, 
DNy-Ny felé lejtő, kisebb magaslatokkal és mélyedések­
kel tagolt területen elszórtan találtunk jellegtelen ősko­
ri, és szarmata-késő szarmata edénytöredékeket a kü­
lönbözően művelt parcellákon. A lelónelyen ÉNy-DK 
irányban áthaladó földúttól DNy-ra, kiszántott, való­
színűleg egy vázhoz tartozó embercsontokat találtunk. 
A bizonytalan kiterjedésű lelónely az MNM Adattára 
23.Ü.I. terepbejárási jelentés (1956.) 3. lelónelye D-DNy-i 
részével azonosítható. 

A leletek a ceglédi Kossuth Múzeumba kerültek. 
-�-�'Krunl<atárs: Semperger Zoltán ásatási teclllifl<us-raj-

zoló. 
DINNYÉS lsTv ÁN 
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3 2 2 .  Vasmegyer határa 
(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) Ő, Sza, Á, Tö 
A falu D-i szélén, az út jobb oldalán 2002. május 15-én 
terepbejárással igyekeztünk a falu határában több lelő­
helyet azonosítani. 

Mikecz-tag: A Köperi csatornától D-re a mély, vizes 
rész melletti első ÉNy-DK-i irányú magaslaton kova-, 
obszidiándarabot, talán megmunkált kavicsot és két 
szem őskori cserepet találtunk. 

Homokbánya: A főúttól Ny-ra eső első párhuzamos 
utca végén felhagyott homokbánya fekszik egy közelí­
tó1eg É-D-i irányú buckasor legvégén. Ettó1 É-ra, a szán­
tásban kevés őskori cserepet találtunk. A bánya látszó­
lag üres volt. 

Megyalja: A Nyírbogdány-Gyártelepre átvezető, 
nagyrészt aszfaltozott úttól K-re, a nagyfeszültségű ve­
zetéktó1 D-re eső részen tudtuk a gyümölcsöst megnéz­
ni, és itt találtunk is fó1eg szarmata cserepeket (esetleg 
őskoriakat). A széles, É-D-i irányú homokdombsornak 
a Ny-i lejtőjén volt régészeti anyag. A dombtetőre biz­
tosan nem húzódott fel a leló'hely. 

Megyery-kastély (Apáti-dűlő) :  Az egykori Megyeri­
kastély épülete ma is áll, a hűtó'ház területén fekszik. 
Parkját sajnos már teljesen tönkregyalázták, határai sem 
egyértelműek. Mindenesetre az épület egy közelító1eg 
É-D-i homok(?)domb D-i végén áll, valószínűleg az É-i 
végén kerültek elő a Kiss L. által említett Árpád-kori 
leletek. 

Munkatársak: Mester Andrea, Simonné Asztalos 
Henrietta. 

ALMÁSSY KATALIN - IsTvÁNovns EszTER 

3 2 3 . Vác, Szérűskert 
( Pest megye) Ő 
2002. szeptember 18-án próbafeltárást végeztem a Né­
meth László utcában építendő iskola helyén. Hat da­
rab, ÉK-DNy-i irányú, 150 cm széles, gépi kutatóárkot 
ástunk. 

A tapasztalt jelenségek igazolták előzetes felte­
vésünket a terület igen nagyfokú bolygatottságáról. 
Eredeti kultúrréteget csak a terület Ny-i szélén ásott 
I. kutatóárokban találtunk, de csak az árok ÉK-i vé­
gén, mintegy 4 m hosszú szakaszon. Itt a felső, átlag 
20 cm vastag feltöltés (köves, salakos, kavicsos tör­
melék) alatt 50-70 cm vastag humuszt, illetve barna 
humuszos homokot figyeltünk meg, amely alatt a sár­
ga homok altalaj jelentkezett. A humusz nagyon ke­
vés vörös paticsmorzsát tartalmazott, szórványosan 
pár jellegtelen őskori cserepet és egy talán kvád töre­
déket szedtünk ki belőle, objektumnak azonban nem 
volt nyoma. Az árok többi részét különböző közmű­
vekkel és szemétgödrökkel bolygatták meg. A II-VI. 
kutatóárokban régészeti leletet tartalmazó kultúrré­
teg nem volt. 

Munkatárs: Mile Zsigmond gyűjteménykezelő. 
KŐVÁRI KLÁRA 

32Li .  Vác, Vár 
( Pest megye) Kö 
2002. szeptember-október hónapjában és november el­
ső hetében tartott a régészeti kutatás a területen. A 
sportpálya salakos területe mellett 2001-ben nyitott szel­
vényben a tavaly meghagyott szint alá mélyítve a kora 
Árpád-kori rétegekig, illetve a bolygatatlan altalajig le­
jutva több tárológödröt, két kemencét, egy fal törme­
léksávját tártuk föl. Valószínűleg azon a részen dolgoz­
tunk, ahol az 1680. évi térkép szerint a déli várfalnak 
azt a sarkát találtuk meg, amelyiknél a fal észak, majd 
kelet felé fordulva elkeskenyíti a vár területét. Dolgoz­
tunk még az 1999-ben és 2001-ben feltárt területeken, 
ahol szintén be kellett fejezni az anyagi okokból abba­
hagyott munkát. Dokumentáltunk két középkori sírt, 
amelyek az 1998-ban - a levéltár bejárata előtt - feltárt 
középkori temetőrészlethez tartoznak. Feltártunk két 
meglehetősen szétbontott falrészletet, az egyiknél kü­
szöb, azaz bejáratkiképzéssel. Az 1999-ben előkerült két 
kis falrészletró1 kiderült, hogy egy négyszögletes, ablak­
mélyedéssel ellátott középkori helyiség részlete. Betöl­
tésében rengeteg középkori kerámia és állatcsontanyag 
került elő. Nagyon szép, érdekes gótikus kályhacsempe­
darabok is voltak közöttük. Előkerült a falak törmelékei 
között szórványként egy festett reneszánsz kőtöredék a 
Báthori-címer ábrázolásrészletével (madárkaromda­
rabok). Kitisztítottuk a nyugati várfal előtti cölöpsort, 
két-három sorban álltak volt a cölöpök. Megindult a cö­
löpök behelyezése. Megtisztítottuk az 1985-ben feltárt 
két toronyfalat is a várfal belső oldalán. Ennek friss geo­
déziai felmérése megtörtént, aminek eredményeképpen 
a torony megépítése megkezdődhet. 

A D-i várfal további kutatásához elengedhetetlen a 
lebetonozott sportpálya felszabadítása a feltárás számá­
ra, mert 1983-ban a délkeleti saroktoronyból kiinduló, 
D felé haladó várfalat, illetve kezdetét konkrétan meg­
találtuk, de a jelen felületen folytatását biztonsággal nem 
tudjuk rögzíteni. 

TETTAMANTI SAROLTA 

325 .  Vál laj, határátkelő 
(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) U 
A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Múzeumok Igazga­
tósága végezte el a beruházást megelőző feltárást, amely­
nek során csak az érintett terület közepén húzódó úttól 
keletre volt módunkban dolgozni. 

A vizes-mocsaras területbó1 alig kiemelkedő, lapos 
háton húzódott a lelőhely, egy középső-késő neolitikus 
telep, amelyen két sír maradványai is előkerültek. Az 
egyiket épen találtuk, a másiknak csak a maradványait 
sikerült feltárni, ezt a II. vh. előtti útépítés során pusztí­
tották el. Mindkettó'ben voltak kagyló- és márványgyön­
gyök, és az egyikben megtaláltuk egy spondylus-kar­
perec darabjait is. 

Maga a telep egy ma már nem látszó vízfolyás két 
partján húzódott. Az egykori vízmeder meandere bizo-

289 



RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2002 

nyos fény- és talajviszonyok mellett látszódott csak. 257 
objektumot tártunk fel, ezek nagy része cölöplyuk volt. 
Hat olyan nagyméretű, részben agyagnyerő gödröt ér­
demes kiemelni, amelyeknek igen gazdag volt a lelet­
anyaga: festett, illetve díszítetlen cserepek, állatcsontok, 
festékrögök, néhány csonteszköz. Kettő ezek közül 
hosszú, árokszerű objektum (valószínűleg épület részei), 
egy-egy áldozati gödörrel. Az áldozati gödrökbe ép 
edényt, nagyobb állatrészeket dobtak be. 

A feltárást nagyban nehezítette a magasan álló ta­
lajvíz, ami még az igen sekély gödrökben is feltört a te­
rület lefelé lejtő, északi és déli végén. A kis hát sokat 
kophatott, valószínű tehát, hogy az objektumok (pl. to­
vábbi sírok) egy része már korábban elpusztult. 

A leletanyag a Jósa András Múzeumba került. 
ALMÁSSY KATALIN - IsTVÁNovns EszTER 

326 .  Váncsod határa 
(Hajdú-Bihar megye) R, Sza , Ge, Á 
A debreceni Déri Múzeum 2002-ben megbízást kapott 
a MOL Rt-tó1 a Mezőpeterd, Gyűjtőállomás - Kismarja, 
Nyugat 1. és Kismarja, Nyugat 2. gáztermelő kutak kö­
zötti gázvezeték nyomvonalának régészeti állapotfelmé­
résére. A 2002. március 23.  és április 13 .  közötti terep­
bejárás során 19 lelónelyet azonosítottunk a nyomvo­
nalon, amely közül 6 lelónely bizonyult igen intenzív­
nek. Ezeken a helyeken 2002. július 1 .  és augusztus 31 .  
között megelőző ásatást folytattunk. 

A Kender-lápja-dííló'ben (a terep bejáráskor 6. sorszá­
mot nyert lelőhelyen), két korszaknak a nyomaira buk­
kantunk, amely egy mélyedés (a 20. század közepéig tó 
volt itt) partján feküdt. A késő római császárkori (szar­
mata) telep igen intenzívnek bizonyult. Az 1200 m2-nyi 
területen nagy mennyiségű és nagyon jelentős kerámia­
anyag segítségével meg lehet próbálni a 3-4. századi 
szarmata telepek finomabb datálását is. Két gödörbó1 a 
késő rézkori bádeni kultúrára jellemző leletanyag ke­
rült elő. Ezen kerámiaanyag közül négy épen megma­
radt, szájával lefelé fordított bögre érdemel különös fi­
gyelmet, amelyből szakrális tevékenységre (áldozati gö­
dörre) lehet következtetni. 

A Fertő partja (17. sz.) lelónelyen előzetes várako­
zásokkal szemben szegényes leletanyag került felszín­
re. A 300 m2-nyi területen talált három korszakból 
mindössze egyetlen sírt lehet kiemelni, amely mellék­
leteivel (pl. bronzfibula és bronz övcsat) együtt fontos 
támaszul szolgálhat a szarmata sáncrendszer és a gepi­
da-szarmata népcsoportok kapcsolatának kérdéséhez. 

M. NEPPER IBOLYA - SZILÁGYI KRISZTIÁN ANTAL 

3 2 7. Vecsés, Gyáli-csatorna-Dobó Katica u tca­
Arany János u tca 
( Pest megye) B, Sza , Á. Kö 
Vecsésen a Gyáli-csatorna, Dobó Katica utca és Arany J. 
utca közötti területen lakópark építését megelőző pró-

baásatást majd megelőző feltárást kezdtünk 2002 tava­
szán. A területen 1998-ban a ceglédi Kossuth Múzeum 
régészei előzetes terepbejárást végeztek, melynek során 
kora bronzkori, szarmata, Árpád-kori és középkori tele­
pülés nyomait találták (90. lh.). A lelónely összefügg az 
Arany J. u .  D-i oldalán található hasonló korú 10. sz. 
leló11ellyel, ahol a ceglédi Kossuth Múzeum régészei vé­
geztek megelőző feltárást az előző évben. 

A pró baásatás célja a lelónely lehatárolása volt, hogy 
pontosan tudjuk, hány telket érint a régészeti lelónely. 
A lakópark hat főútjának nyomvonalát lehumuszolták 
a gépek és nyesték a felületet. A D-i oldalon a telkek 
területén is húztunk még két kutatóárkot. Mindezek 
alapján kiderült, hogy a lakópark K-i oldalán a Gyáli­
csatorna melletti részen iszapos, fekete a talaj, itt lelő­
hely nincs. A D-i oldalon (Arany J. u.) ritkábban lakott 
a terület. Itt fó1eg az Árpád-kori, középkori település 
árkait s gödreit találjuk. 

É felé haladva egyre sűrűbben a szarmata telep há­
zai, hulladék- és tárolóvermei találhatók. A kora bronz­
kori telep gödrei középtájon, egy-egy foltban jönnek elő. 
A megelőző feltárást a D-i területen 9 telken, az É-i te­
rületen 32 közül 8 telken végeztük el. 

Kora bronzkori telep: 12 gödör és egy házrészlet ke­
rült elő. Valamennyi, egy gödör kivételével, egy foltban, 
a terület közepén (II-VII. út kereszteződés) található. 
Állatcsont, patics, őrlőkő, pattintott kőeszköz s kézzel 
formált kerámia volt bennük. 

Szarmata telep: 74 gödröt, 16 árkot, 4 házat tártunk 
fel a lakópark középső, É-i és Ny-i felén. Az árkok a te­
rület É-i felén sűrűsödnek. A szarmata lakóházak félig 
földbe mélyített, szabályos négyszög alakú, cölöpszer­
kezetes építmények, háromnak a sarkában külső kemen­
ce is előkerült. A II. úton megfigyeltük egy K-Ny irá­
nyú házsor három épületét. 

A telep leletanyagában fó1eg korai, 2-3. századi szür­
ke, behúzott peremű tálak, duzzadt peremű edények, 
piros festett sigillata-utánzatok találhatók. Római im­
portként egy-két sigillata edény is idekerült. A telep egy 
része a 4. század második feléig lakott volt - véljük a 
szürke, kavicsos anyagú, profilállt fazékperemek alap­
ján. A szarmata telep többrétegű. A korábbi gödröket 
gyakran késóobi árkok vágják. 

Árpád-kori, középkori telep: 24 gödröt, 9 árkot, 7 há­
zat bontottunk ki. A lakópark D-i részén, az Arany Já­
nos u. feló1i részen helyezkedik el a telep. É-i és K-i zá­
ródása már összefonódik a szarmata teleppel (I, II-VII. 
út kereszteződés) , néha vágja a korábbi gödröket, háza­
kat. Lakóház kettő került elő. Az egyik szabályos négy­
zet alakú, félig földbe mélyített ház, szélein cölöplyu­
kakkal. A ház ÉK-i sarkához kemence csatlakozott. A 
másiknak is megvan a kemencéje, mellette egyenes sor­
ban nagy cölöplyukak, ami felszíni boronaházra utal. 

A leletanyag elég kevés. A jellegzetes bekarcolt víz­
szintes illetve hullámvonallal díszített Árpád-kori cse­
repek a 10-12. századra keltezik a telepet. Néhány árok 
a középkor késóobi szakaszára tehető. 
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A lelónelyen elég sok a leletanyag nélküli vagy csak 
állatcsontot tartalmazó gödör s árok, így ezek keltezése 
bizonytalan. Van egy melléklet nélküli csontvázas sír is, 
körülötte szarmata gödör és Árpád-kori árok. Kora kér­
déses. A temető többi része még nem került elő. 

A feltáráson részt vett Mali Antal restaurátor. 

328 .  Veresegyház, Csonkás-dűlő 
( Pest megye) B 

ÜTTOMÁNYI KATALIN 

A 2001 késő őszén megkezdett régészeti kutatást 2002-
ben fejeztük be a 6. sz. lelónelyen. Mintegy 500 m2-en 
11 objektumot tártunk fel, legtöbbjük agyagkitermelő 
gödör lehetett. Igen kevés bronzkori cserepet és állat­
csontot találtunk. Ház, kemence nem került elő. 

3 2 9. Veszprém, várkút 
(MRT 2 .  k. 51 /b l h . )  
(Veszprém megye) Kú ,  ú 

TETTAMANTI SAROLTA 

2002. május 24. és június 6 .  között elvégeztük a veszp­
rémi várkút feltárását. A kút kitisztítását 29,50 m-nél 
kezdtük, 40,80 m-nél értük el az alját. Felső része 3,25 
m mélységig kővel falazott, többi részét a Várhegy do­
lomit sziklájába vésték bele. Átmérője 1,38 m. 

Betöltése mintegy 34 m-ig legújabb kori anyagot 
tartalmazott: a Gizella-kápolna és a nagypréposti-pa­
lota 1980/1990-es évekbeli j avításainak törmelékét 
(vaskorlát, sitt, ácskapocs, törmelék stb . ) .  Közte az 
1960-as évektől kezdve napjainkig a turisták által be­
dobált pénzérmék, kb. 250 kg (mintegy 80% magyar, 
20% külföldi) . Előkerült egy J. F. Kennedy amerikai 
elnököt (1961-1963) ábrázoló aranymedál is. 34 m-től 
lefelé végig 18. századi törmeléket, illetve feltöltést ta­
láltunk. Nagyszámú faanyag (gerendák, zsindelyek, 
dongák, kisebb-nagyobb deszkatöredékek, esztergált 
hordócsap, de természetes ágdarabok is), különféle ma­
gok és termések (cseresznye, őszibarack, szilva, mo­
gyoró, gesztenye stb.) ,  a kútlánc 16 m hosszú darabja 
és több további kisebb tartozéka, vas szerelvények (ács­
kapocs, kovácsolt szegek) ,  ón tányér, kerámia- és üveg­
töredékek, állatcsontok, cseréppipa-töredékek, csont­
gombok, szerszámok (2 véső, 1 ráspoly) , lópatkók, zab­
latöredék, 1 db rézpénz, bélyeges téglák töredékei ke­
rültek elő. 

A kút használatával valószínűleg a Tumler-féle víz­
vezeték megépültével (1766-1769) hagytak fel, s ekkor 
kezdhették el betölteni. A vízvezetékkel kapcsolatban 
álló, a püspöki palota homlokzatán elhelyezett csorgó­
kútból ugyanis sokkal egyszerűbben lehetett vizet ven­
ni, mint a mély Várkútból. 

Korábban nyílván ügyeltek a Várkút tisztaságára, 
időnként tisztíthatták is. Feltehetően ez lehet az oka an­
nak, hogy onnét korábbi leletanyag nem látott napvilá­
got. A kutat egykor talán fazsindellyel fedett deszka kút-

ház fedhette, amely leégésekor beleszakadt a kútba. Va­
lószínűleg - legalább részben - innét származhatnak a 
jelentős faanyag és a fémalkatrészek. 38,40 m-nél oldal­
ról karsztvíz erecske folyik bele a kútba, így annak alján 
újra víz található. 

RAINER PÁL 

3 30 .  Veszprém,  Veszprémvölgyi apácakolostor 
(Veszprém megye) Kö, Kú 
A 2002. évi kutatás legfontosabb feladatának azt tekin­
tettük, hogy a korábbi feltárások eredményeit kiegészít­
sük, illetve olyan területeken, mint pl. a jezsuita temp­
lom északi oldala, új információt szerezzünk. Feltárást 
folytattunk az ásatási területet délró1 határoló kerítés­
fal déli, Séd felé eső oldalán is. 

A 9. szelvényben-35. árokban eló"került egy helyi­
ség északkeleti sarka. Feltételezzük, hogy esetleg oldal­
kápolna vagy más, kiemelkedő tér lehetett, hiszen ezen 
belül voltak megtalálhatók a sírok, melyek ettó1 északra 
nem fordultak elő. Ezt korábban - tévesen - temetőfal­
nak, a kolostor körítőfalának gondoltuk. Valószínűbb, 
hogy valamilyen jelentősebb fedett tér lehetett. A fal­
sarok dél felé tartó faláról a 37. árokban megállapítot­
tuk, hogy a késő gótikus templom északi hajófalától el­
vált, annál késó'bbi. A következő periódusban északról 
köpenyezték ezt a falat, mely keleti végén egy sarkot 
képezve északra fordul, ám itt sokkal vékonyabb, mint 
a köpenyezésnél. Ezután nyugatra fordul és megegye­
zik az 1999-ben már azonosított vékony, K-Ny irányú 
fallal. Ekkor a korábbi periódusú falsarok K-Ny irá­
nyú falszakaszát visszabontották. Efölött átfutott egy 
új, immáron öntött mészhabarcspadló, ám az egykori 
falsaroktól délre eső, az északi templomfalhoz becsat­
lakozó fal továbbra is megmaradt. Ehhez a legutolsó 
periódusban csatlakozott egy enyhén ferde irányú, ke­
let felé tartó fal, mely minden bizonnyal a kolostor és 
egyúttal a temető (melynek sírjait megtaláltuk) körí­
tőfalaként szolgált. 

A 10. szelvényben az említett dupla fal északi (ké­
só'bbi) fala került csak elő, a déli - úgy látszik - valahol 
befordul a 3. árok és a 10. szelvény között, vagy ennek 
falkiszedését látjuk a szelvény keleti metszetfalában (8-
9. réteg). E fal azonban késó'bbi a dongaboltozatos he­
lyiség keleti falának északi meghosszabbításában talált 
falnál. Egy É-D irányú falomladék formájában egy se­
kély alapozású fal jelentkezett a szelvény keleti metszet­
fala mellett, azzal párhuzamosan, nem tudjuk, mihez 
tartozhatott. 

A 31-31/c árokban a következő periodizációt hatá­
roztuk meg. A belső padkás, téglány alakú helyiség É-D 
irányú falaihoz képest a déli zárófal (benne a küszöb­
kővel) utólagosnak tűnik, ám véleményünk szerint csak 
késó'bbi építési fázis. A déli fal behúzása után két tám­
pillér maradt dél felé. Ez talán egyidős volt azzal a K­
Ny irányú kerítésfallal, mely közvetlenül a modern ke­
rítéstó1 északra, azzal párhuzamosan húzódott. Ezt a ke-
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rítésfalat köpenyezték északról, majd késó'bb visszabon­
tották. Ugyanekkor visszabontották a keletebbi támpil­
lér végét is. Legvégül egy falrabló gödörrel elpusztítot­
ták mindkét falnak a nyugati folytatását. 

A 34. árok déli felében középen egy falat (pillért?) 
találtunk, melynek ma már csak a nyugati és északi fal­
síkja látszik, a délit a modern kerítés, keleti folytatását a 
középkori ráépítések fedik. Ennek korára vonatkozóan 
nincs támpontunk. Az árok délnyugati sarkában egy vö­
rös kövekbó1 épített faltetőt találtunk, ez az idó'ben kö­
vetkező fal itt. Ezt nemcsak egy késó'bbi öntött mészha­
barcs padló fedi le, hanem a kettő között sárga agyag és 
faszenes réteg is található. Ebbó1 már 13-15. századi ke­
rámia került elő. Elképzelhető, hogy esetleg valami tűz­
hely, vagy kemencekonstrukció felszínéró1 van szó. Eb­
ben az esetben hozzá tartozhatnak azok a vörös kövek 
is, amelyek a nyugati metszetfalban jelentkeztek (az árok 
belsejében nem! ) ,  és a hozzá futó faszenes réteg e tűz­
helynek az emléke. A következő lépésben megépült a 
K-Ny irányú fal, mely esetleg (irányát tekintve legalább­
is) megegyezik 31-31/c-ben már ismertetett dupla kerí­
tésfal déli, korábbi falával. Érdekesség ugyanakkor, hogy 
déli falsíkja itt vakolt, meszelt. A faltól délre egy zárt 
helyiség húzódott, öntött mészhabarcs padlója is előke­
rült, sőt a modern kerítésfal alatt át is húzódott. Ugyane 
falnál késó'bbi periódusban (fázisban?) , tó1e elválóan egy 
fehér, meszes habarcsú, É-D irányú fal jelentkezett, fel­
színén egy gerenda (ablakkönyöklő?) húzódott, ennek 
beültetése az egykori kerítésfalba megmaradt egy ge­
rendafészek formájában. Nem tudjuk e helyiség funk­
cióját. 

A 33-33/a árokban a tó alá futó falaknak csupán a 
tetejét sikerült megfigyelnünk a magas talajvízben. E 
falak korára nézve csak a 33/a szondájában tapasztalt, a 
D felé futó vaskos, falhoz tapadó rétegek segíthetnek. 
Az alsóbb rétegek 12-13. századiak, felül 13-14. száza­
diak, a fal ezekbe van vágva. Nem tudjuk, mi lehetett az 
a falomladékkal és kevert agyaggal betöltött gödör, mely­
bó1 15 .  századi kerámia került elő. 

Az ásatáson befejeztük egy korábban megkezdett 
szondánkat, mely a dongaboltozatos helyiség északnyu­
gati sarkát kívülró1 vizsgálta. Egyrészt kiderült, hogy a 
dongaboltozatos helyiség - korábbi megállapításainkkal 
ellentétben - korábbi a hozzá nyugatról csatlakozó fo­
lyosófalnál. A helyiségbe a folyosó feló1 vezető ajtó szin­
tén utólagos az átépített kávával együtt. A szondánk­
ban viszont előkerült egy gödör, melybó1 kora Árpád­
kori kerámia került elő. E gödör betöltése benyúlt a don­
gaboltozatos helyiség északnyugati (eredeti, tehát nem 
az ajtókávával átalakított) alapozása alá. 

Másik fontos kutatásunkat a 42. árokban végeztük. 
Itt ismét megtaláltuk a 2000-ben már feltárt malomkö­
vet, sőt nagyobb felületen bontani is kezdtük. Ennek 
során megtaláltuk a 2000-ben már azonosított, sárga 
agyagba rakott alapozású, É-D irányú falat. Ez azonban 
a malomkő vonalában megszakad. A malomkőtó1 nyu­
gatra egy K-Ny irányú fal indul, mely nekifut a kései, 

trapéz alakú udvar keleti falának. Megállapítottuk, hogy 
ezt a keresztfalat belefoglalták, s hogy e kései fal alatt 
átfut egy öntött mészhabarcspadló, mely ettó1 a K-Ny 
irányú (osztó)faltól északra a 42. árokban előkerült. A 
malomkő körül egy téglaalapozás húzódott, belül vö­
rösre égett agyaggal, ami egy kemence alapozására utal, 
melynek platniját képezte maga a malomkő is. Úgy gon­
doljuk, hogy egy keletről fűtőnyíláson át fűthető ke­
mencéről van szó, melyből két helyiséget lehet fűteni. 
Véleményünk szerint a fentiek alapján rekonstruálha­
tó épület megegyezik a Konch mester féle épülettel. 
Probléma viszont, hogy az oklevélben meszes habarcs­
ba rakott falakról van szó, míg itt agyagba rakott köve­
ket látunk. 

Lényeges megfigyeléseket tettünk a jezsuita temp­
lom környékén is. A 36. árokban megtaláltuk a késő gó­
tikus északi diadalívpillérnek megfelelő északi támpil­
lért, illetve attól keletre egy lépcsőzetes aláfalazást, mely 
ennél késó'bbi, és egyértelműen a barokk templomnak 
a gótikus támpilléren túlnyúló sarkát falazták alá, stati­
kai okokból. Még egy É felé néző támpillért találtunk a 
39. és 40. árokban, mely arra utal, hogy a nyújtott szen­
tély két boltszakaszos lehetett. 

3 31 . Vésztő, Sikeri 
(MRT 6. k. 20 .  l h . )  
(Békés megye) R 

FÜLÖP ANDRÁS - KOPPÁNY ANDRÁS 

A magyar-amerikai Körös Regionális Régészeti Prog­
ram - amelynek célja a késő neolitikum-kora rézkor át­
meneti időszakának vizsgálata az Alföldön - harmadik 
ásatási idényére a lelónelyen 2002. június 24. és augusz­
tus 2. között került sor. 

Folytattuk a tavaly megkezdett két szelvényünk fel­
tárását, valamint ezekhez kapcsolódóan új felületeket 
is nyitottunk. 

A 2. szelvényben befejeztük a tavalyi, „nyílhegyes" 
házunk Ny-i oldalának bontását, valamint némileg a 
padlószint alá bontottuk a K-i megnagyobbításba eső 
épületet. A feltárás során nagy mennyiségű, elsősorban 
tárolóedényekből származó tiszapolgári töredék került 
innen is elő. A feltárás során a szelvény Ny-i részében 
egy É-D-i irányú, a házainkkal egykorú árok részletét 
bontottuk ki. 

A megnagyobbított 3. szelvény D-i részének bontása 
során újabb épületet találtunk. A feltárás során rendkí­
vül nagy mennyiségű tiszapolgári kerámia került elő a 
padlószintró1. Elvégeztük lelónelyünk geomágneses fel­
mérését is. A felvétel alapján kettős, mintegy 70 m átmé­
rőjű körárokrendszer kerítette a települést. Az árkon be­
lül 3-4 további ház, valamint egyéb objektumok képe is­
merhetők fel. A körárokrendszer jellegének tisztázása vé­
gett az É-i illetve az ÉK-i részen két szelvényt nyitottunk. 
Kiderült, hogy nem kettős, hanem hármas árokrendszer 
vette körbe a települést. Az árkokból kizárólag tiszapolgári 
korú edénytöredékek kerültek felszínre. 
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Az idei résztvevők között amerikai, kanadai és ma­
gyar egyetemisták, valamint amerikai, magyar és görög 
szakemberek voltak. A kutatási programot az MTA­
OTKA-NSF nemzetközi együttműködés, a National 
Science Foundation Field School programja illetve a 
Wenner-Gren Foundation támogatta. 

GYUCHA ATTILA - WrLLIAM A. PARKINSON 

3 3 2 .  Visegrád, Gizel lamajor 
( Pest megye) Ró 
A gizellamajori erődben a DNy-i saroktoronyban kiala­
kítandó járószint érdekében elbontottuk a torony DK-i 
sarkában lévő kemencét. A kövek közötti égett réteg­
ben jelentős mennyiségű növényi magot gyűjtöttünk. 
Kiderült, hogy a nagyméretű kövek nem a kemencéhez 
tartoztak, hanem a lépcsó'feljáró szerkezeti tartóelemei 
lehettek. A torony ÉNy-i oldalán, a legalsó agyagszint 
alatt, kerek beásásra bukkantunk, ahonnan jelentős le­
letanyag: vasszerszámok, edénytöredékek, érmek, állat­
csontok kerültek felszínre. 

Az erőd déli oldalán gépi rábontással megtaláltuk az 
erőd fossáját. A fossa mélysége (ez a mai felszínhez ké­
pest 4,6 m) alapján vizesárokként működött, 'V' kereszt­
metszetű és a felszín közelében közel 6 m széles volt, ere­
deti mélysége 3 m. Távolsága az erőd D-i falától kb. 15 m. 

A Ny-i szárnyban (Ny/I.) falazótéglába karcolt ál­
latábrázolás került eló', ami a felületbe bemélyített vo­
nallal készült és felszerszámozott lovat ábrázol. 

GRÓF PÉTER - GRÓH DÁNIEL 

3 3 3 .  Visegrád, Szent  András monostor 
( Pest megye) Á 
A 2002. június 3 .  és október 31 .  között végzett ásatás 
során a monostor tavaly lokalizált templomának alap­
rajzát és periódusait vizsgáltuk meg. A templom terüle­
tén 7 szelvényt nyitottunk, ebbó1 kettó't a mai villaépü­
leten belül. A tavalyi és az idei ásatás alapján rekonst­
ruálni tudtuk az első, I. András király által emelt 11 .  
századi templom alaprajzát, ami egy nagyjából négyze­
tes, háromhajós hosszházból, egyenes záródású fö- és 
félköríves mellékapszisokból állt. Legépebben az É-i mel­
lékapszis D-i felének kváderfala maradt meg, egy fel­
menő kvádersorral. Felmenő falat ezen kívül csak a 
templom DNy-i sarkában találtunk, de itt a kváderkö­
veknek csak a lenyomata maradt fenn. A hosszház tá­
maszai közül csak az ÉK-i pillér alapozási árkát tudtuk 
megfogni. Az épület alaprajza feltehetően a déli olda­
lon némiképpen torzult: a D-i mellékhajó az északinál 
rövidebb volt és K felé szűkült. A templom kőfaragvá­
nyaiból egy korinthizáló oszlopfö töredéke került elő, 
az esperesi templom nyolcszögletű oszlopainak fejeze­
teivel azonos típus. 

Ehllez a periódushoz sorolható a templom T>elsejé­
ben, a föszentély diadalívének É-i pillére előtt feltárt 
2002/27. sír, amelyet 11 .  századi kerámiatöredékek kel-

teztek, valamint a templom Ny-i homlokzata előtt fel­
tárt, 13 .  századi eló'csarnok által elvágott sírok. 

A templom második építési periódusában készült a 
Ny-i eló'csarnok, amelynek építési rétegét II. András obu­
lusa (CNH. I .  P. 41.) keltezi. Az előcsarnokkal egybeépült 
a kolostor Ny-i szárnya, és ezekkel azonos falazó anya­
gú a D-i mellékhajó nyugati boltszakaszában talált két 
falpillér-alapozás. Az építkezés a kolostornak a bencés 
rend általi 1221-es átvételéhez kapcsolódhatott. 

A harmadik építési periódusban a templom É-i 
mellékhajóját egy új fallal leválasztották, a déli mel­
lékhajót pedig nagyrészt - a DNy-i sarok kivételével -
lebontották, a helyére egy egyhajós templomot emel­
tek, új , támpillérek nélküli poligonális szentéllyel. Ez 
az építkezés feltehetően az 1333 körül adatolt építke­
zések eredménye . 

Az ásatás során összesen 31 sírt tártunk fel, de mel­
léklet - egy párizsi kapocs - csak egyetlen sírban (2002/ 
28) került elő. 

33Li .  Zalacséb, Malom-tanya 
(Zala megye) B, Ró, Á 

BuzÁs GERGELY 

A lelónely területén 2000-ben dr. Redő Ferenc az MTA 
Régészeti Intézetének fömunkatársa végzett terepbejá­
rást. Ennek során római kori kerámiatöredékekre buk­
kant. A területen ugyanő 2001 folyamán szondázó ása­
tást folytatott. Az ásatás során egy római villa sóderes 
alapozására és több őskori illetve római kori gödör nyo­
mára bukkant. 2002. július 15. és december 14. között 
végeztem régészeti feltárást. A feltárást az épülő új vas­
úti pálya és a hozzá kapcsolódó földmunkák tették szük­
ségessé. 

A leló11ely feltárt része a Zala folyótól É-ra mintegy 
100 méternyire helyezkedik el a folyó árterében, a 
györkefai dombháttól D-i irányban. A terület teljes fel­
tárását 5245 m2-en végeztük el. Az ásatás során 547 ob­
jektum került elő, melyek három korszakba sorolhatók. 

A késő bronzkori halomsíros kultúra időszakából szár­
mazó objektumok (cölöplyukak és szemetesgödrök) a fel­
tárt terület É-i és ÉNy-i részén sűrűsödnek. Ehhez az idő­
szakhoz tartozó kerámiatöredékek kerültek elő a feltárás 
területétó1 É-ra, a vasúti sínek és a betonút között, a tanya 
épületétó1 Ny-ra árokásás során. Feltételezhető tehát, hogy 
a késő bronzkori telep egészen a mai betonútig terjed. 

A római kor időszakából egy villa sóderes alapozá­
sa, szemetesgödrök, cölöplyukak és kemencék kerültek 
elő. A villa É-D-i tájolású, bejárata a D-i oldalon figyel­
hető meg. A sóderes alapozás világosan kirajzolja a villa 
K-i, D-i és É-i külső falait, a D-i oldalon elhelyezkedő osz­
lophelyeket, valamint a belső osztófalakat. A villa Ny-i 
részén egy természetes sóderágy ezt nem teszi lehető­
vé. Az alapozás vastagsága 10-25 cm között változik. A 
területre jellemző római kő építőanyag nem került elü, 
a villa falazata vályogból lehetett. A villából és környé­
kéró1 bőségesen kerültek elő tegula- és imbrextöredék, 
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szürke színű római edények töredékei (fazék és hom­
bár). Pár darab növényi motívumokkal díszített terra 
sigillata töredék és egy Faustina Augusta feliratú sester­
tius (2. század) segíthetik a villa pontosabb kronológiai 
helyzetének meghatározását. Római kori objektumokat 
és leleteket a feltárás egész területén megfigyelhettünk. 
A fentieken kívül szót érdemelnek még a római környe­
zetben előkerült ó'rlőkó'- és üvegtöredékek. 

Árpád-korból a szemetes gödrökön kívül külön szót 
érdemel az a két, lefelé fordított szájú, csaknem telje­
sen ép, csigavonallal díszített fazék, amely a leló11ely 
keleti és nyugati felén került elő. 

A leletek és objektumok számát tekintve a római em­
lékek a teljes emlékanyag mintegy 90-95%-át teszik ki. 

Konzulens: dr. Redő Ferenc. 

3 3 5 .  Zalaegerszeg, Andráshida,  
Andráshida utca 33/a 
(Za la megye) 0 

HAVASI BÁLINT 

A középkori eredetű andráshidai római katolikus temp­
lom kb. 200 m-re fekszik attól a telektó1, amelyen a be­
ruházó lakópark építését tervezi. Az építés első ütemé­
ben mélygarázs készül. A középkori lelónely (topográ­
fiai leló11elyszám 4/6) közelsége miatt 2002. szeptem­
ber 17-18. között próbaásatást végeztünk annak tisztá­
zására, hogy az érintett területre is kiterjedt-e a közép­
kori település. A humuszolás, illetve egy díszmedence 
betonteknője felszedése során sem régészeti leletet, sem 
objektumot nem találtunk. Tégladarabokon kívül csak 
kevés modern üveg- és porcelán töredéket lehetett meg­
figyelni. 

KVASSAY JUDIT 

336 .  Zalaegerszeg, Andráshida, Csár-mellék 
(Zala megye) 0 
A 76 . számú főút Zalaegerszeg É-i elkerülő nyomvona­
lán, a 6. sz. - a Zsigér-patak és a Hidegkúti-dűlő vize­
nyős völgye közt elterülő - nagy őskori lelónely (topog­
ráfiai lelőhelyszám: 4/4) D-i végét érinti az útépítés. A 
2002. május 14-15. között végzett szondázó kutatáson 
gépi humuszolást nem tudtunk végezni a területet nagy­
részt borító akácliget, valamint a területet átszelő tele­
fon- és szennyvízvezeték miatt. Egyedül számbajöhető 
pontnak látszott az apátiai temetővel átellenben fekvő 
dombtető. Ezen kézi erővel egy 2x5 m-es kutatóárkot 
ástunk ki. A gyökerekkel sűrűn benőtt talaj 70 cm mély­
ségig az útépítés során keletkezett feltöltésnek bizonyult. 
Sem lelet, sem objektum nem került elő. 

KVASSAY JUDIT 

33 7. Zalaegerszeg, Andráshida, Gébárti-tó 
(Zala megye) R 
2002. április 8. és 14. között megelőző régészeti feltárást 

végeztünk a Zalaegerszeget É-ról megkerülő 76-os út 
nyomvonalán, az Andráshida, Gébárti-tó nevű lelónelyen. 
A nagy kiterjedésű őskori lelónely egy É-D irányú domb­
háton húzódik, annak hossztengelyében mintegy 2 km 
hosszan elnyúlva. A régészeti kutatás számára régóta is­
mert lelónely D-i részén több ízben folyt ásatás is, me­
lyek során neolitikus teleprészleteket tártak fel (DVK és 
lengyeli kultúra) . A nyomvonal a lelónely É-i részét ÉK­
DNy-i irányba szeli át, éppen azon a területen, ahol a 
korábbi terepbejárási adatok alapján a lelónely Ny-i ki­
terjedését nem lehetett meghatározni, így a teljes felüle­
tű feltáráson kívül célunk volt a lelónely Ny-i határának 
tisztázása is. Az itt gyűjtött felszíni leletek - a lelónely D­
i részén megfigyeltektó1 eltérően - rézkoriak voltak. 

A feltárásra kijelölt területet egy ÉÉNy-DDK-i irány­
ban futó dűlőút két részre osztotta. Mivel a dűlőúttól 
Ny-ra mindössze néhány méteres távolságra erdő hú­
zódik, a feltárást az úttól K-re kezdtük meg. Itt a domb 
teteje lapos, platószerű; továbbhaladva K felé azonban 
hirtelen meredek lejtőbe csap át. Ez a lejtő az őskor fo­
lyamán emberi megtelepedésre alkalmatlan lehetett, en­
nek értelmében tehát a lelőhely keleti kiterjedése 
könnyen és egyértelműen meghatározható volt. Régé­
szeti objektumok valóban csak a plató K-i széléig jelent­
keztek. A domborzati viszonyokon kívül ezt a határvo­
nalat a valamikori ős Rába-mederbó1 visszamaradt ka­
vicsteraszok fekvése is megerősíti. Ezek foltokban a mai 
felszínen, a szántásban is észlelhetők, a plató K-i szé­
lén, a vékony humuszréteget eltávolítva azonban már 
összefüggő, nagy felületek bukkantak elő. A kavicstera­
szok várakozásainkkal ellentétben nem bizonyultak „ste­
rilnek": egy-két kivételesnek mondható helyen a középső 
rézkori objektumokat egyértelműen a kavicsos rétegbe 
ásták bele. Ez a gyakorlat a lelőhely stratégiai jelentősé­
gére utalhat; a környezetéből kiemelkedő, jól védhető 
dombhát a magaslati települések számos előnyét kínál­
hatta az itt megtelepedő embernek, melyekhez hozzá­
járult még a közelben, a Zala folyón (Andráshidánál) 
lévő természetadta átkelónely fontossága is. 

A dűlőúttól Ny-ra kutatóárkokkal vizsgáltuk meg, 
hogy a lelőhely benyúlik-e az erdő területére. A fák 
közt húzott három kutatóárokból kettó'ben egyértel­
mű régészeti jelenségekre bukkantunk, így biztosra ve­
hető, hogy a lelőhely Ny felé, tehát az erdő alatt is 
folytatódik. 

A teljes felületű megelőző régészeti feltárás csak ak­
kor végezhető el, ha az erdőt kivágják. Bár erre nézve 
ígéretet kaptunk, ez azonban 2002 őszéig nem történt 
meg, így ebben az évben már nem lehet folytatni a ré­
gészeti kutatást. 

Az ásatás során feltárt 90 objektum nagy része a 
középső rézkor időszakába sorolható, annak mindkét ho­
rizontját képviselve, így tehát a legtöbb objektumból a 
Balaton-Lasinja kultúra, illetve a Furchenstich kerámia 
kultúrája leletei kerültek elő. Néhány objektum nem 
szolgáltatott közelebbi datálásra alkalmas leletet, továb­
bá néhány jelenség recensnek bizonyult (II. világhábo-
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rús lövészárkok) . A feltárt régészeti objektumok nagy 
többsége települési objektumnak bizonyult (hulladék­
és tárológödrök, valamint építmények alapárkai) .  Ez 
utóbbiak nyomán a Balaton-Lasinja kultúrában más le­
lőhelyeken már korábban megfigyelt nagyméretű, ge­
rendaszerkezetű, alapárkos, téglalap alakú házakat re­
konstruálhatunk, melyek tetőszerkezetét az épület bel­
sejében húzódó középső cölöpsor tartotta. Egy ilyen épü­
letet szinte teljes egészében feltártunk, kivételt a nyu­
gati oldala képez, melyet jelenleg az erdő takar. Több 
olyan alapárak részlete is előkerült még, melyek továb­
bi, szintén az erdő alatt fekvő épületek meglétére utal­
nak, így mindenképpen állandó jellegű, nagyobb telep­
pel kell számolnunk. A különböző települési objektu­
mok között két urnasír került elő, ezek szintén középső 
rézkoriak (Balaton-Lasinja kultúra). 

P. BARNA JUDIT 

3 3 8 .  Zalaegerszeg, Andráshida, Hidegkúti-dűlő 
(Zala megye) Ő, Kö 
Az 5.  számú lelónely (topográfiai lelónelyszám: 4/11 )  a 
76. sz. főút Zalaegerszeg É-i elkerülő nyomvonalán a Hi­
degkúti-árok vizenyős völgyére K-ró1 teraszosan lejtő 
domboldalon, 180x120 m-es területen fekszik. 

Az erózióval, kavicsbányászással és útépítéssel erő­
sen bolygatott terepen településnyomokat a 2002. má­
jus 13-15. között végzett szondázó ásatás alkalmával 
nem sikerült megfigyelni. Mindössze néhány szórvá­
nyos, apró, kopott, közelebbró1 meg nem határozható 
őskori és középkori edénytöredék került napvilágra. 

3 39 .  Zalaegerszeg, Berek-a lja-dűlő 
(Zala megye) Ő, B, Ró 

KVASSAY JUDIT 

2002. október 2. és 14. között megelőző feltárást végez­
tünk a Zalaegerszeg-Zalaegerszeg Dél 120 kV távveze­
ték nyomvonalán, a topográfiai terepbejárásokból ismert 
63/12 sz„ a Válicka-patak Ny-i partján húzódó lelóne­
lyen. A 17. és 18. számú villanyoszlop területén össze­
sen 92,5 m2 kutatását végeztük el. A leló11ely középső 
részén egymástól 250 m-re helyezkednek el az oszlo­
pok. A délebbre fekvő, 18. számú oszlophelynél sem le­
letet, sem objektumot nem lehetett megfigyelni. A 17. 
számú oszlophelynél, 50 cm mélységben 50 cm vastag, 
kerámialeletekben igen gazdag öntésréteget figyeltünk 
meg. Alatta - az É-i és K-i irányokban végzett rá bontá­
sok után - 5 objektum sötét foltja rajzolódott ki a sárga 
agyagos altalajban. Az 1. objektum római kori (2. szá­
zad) hulladékgödörnek bizonyult. A 2. és az 5. objek­
tum egy-egy apró, közelebbró1 meg nem határozható 
őskori edénytöredéket tartalmazó cölöplyuk volt. A 3 .  
és 4 .  számú gödrökbó1, a késő bronzkor BD szakaszára 
jellemző (későblliomsíros-K.orai urnamezős kultúra) ke­
rámia került napvilágra. Rendkívüli érdekességgel szol­
gált a 4. gödör: oldalának alsó részét körben szorosan 

egymás mellé vert, 12-16 cm átmérőjű cölöpökkel bé­
lelték ki. A nedves talajban jó állapotban megőrződött 
cölöpök, a gödör aljától mérve, 15-25 cm-re mélyedtek 
az altalajba. 

A leletanyag a Zalaegerszegi Göcseji Múzeum Ré­
gészeti gyűjteményébe került. 

3Li0.  Zalaegerszeg, Ságod 
(Zala megye) R, V, Á 

KVASSAY Juon 

Bekeháza: A 76. számú főút Zalaegerszeg É-i elkerülő 
nyomvonalán a 3. számú leló11ely (topográfiai lelónely­
szám 48/4) a Szentmártoni-patak K-i partjára enyhén 
lejtő domboldalon, 350x180 m-es területen fekszik. Az 
útépítés a lelőhely középső részét érinti. Ezen a szaka­
szon 2002. április 10.  és május 10. között végzett feltá­
ráson több korszak településnyomait sikerült feltárnunk. 
A kibontott 31 objektum közül egy gödör a rézkori 
Balaton-Lasinja, egy másik a Badeni kultúra leleteit tar­
talmazta. Két-két gödörből késő bronzkori, illetve Ár­
pád-kori jellegzetes kerámia került elő. Szintén az Ár­
pád-korból való egy külső kemence. A számos cölöp­
lyuk (összesen 21 darab) jellegzetes, korhatározó lele­
tet nem tartalmazott, így ezek bármelyik időszak tele­
püléséhez tartozhattak. Viszonylag nagy számban ta­
láltunk pattintott kőeszközöket; egy csiszolt kó'balta tö­
redéke, bronzkarika töredéke, valamint egy igen korro­
dált vassarkantyú gazdagította a palettát. A lelónelynek 
az út nyomvonalába eső szakaszát teljesen feltártuk. 

Kutasi-dűlő: A 76. számú főút Zalaegerszeget É-ról 
elkerülő nyomvonalán, a 2. számú leló11ely (topográfiai 
lelónelyszám 48/3) a Ságodi-patak Ny-i partjára mere­
deken lejtő domboldalon, 100x50 m-es területen fek­
szik. Az útépítés a leló11ely É-i felét érinti. A 2002. má­
jus 16-22. között végzett feltáráson a patakpart mellett 
egy Árpád-kori kovácsműhely került napvilágra, ame­
lyet két, erősen faszenes betöltésű gödör és egy cölöp­
lyuk alkotott. A jellegzetes kerámia mellett vassalakdara­
bokat is találtunk. A lelónelynek az út nyomvonalába 
eső szakaszát teljesen feltártuk. 

A leletanyag a Zalaegerszegi Göcseji Múzeum Ré­
gészeti gyűjteményébe került. 

KVASSAY JUDIT 

3 Li 1 .  Zalaegerszeg, Vár, Batthyány u tca 9. 

(Zala megye) Kk 
2002. január 31.  és február 4. között folytattuk a palánk­
vár K-i külső fal (városfal) feltételezett helyének kutatá­
sát. A feltárást egy társasház építése tette szükségessé. 
Az előző évben a területtó1 É-ra fekvő telkeken a Göcseji 
Múzeum munkatársai megtalálták a már említett fal 
egyes szakaszainak kazettás szerkezetét, így ezen a tel­
ken is feltételeztül< iégészeti objektumok jelenlétét. 

A 2979 helyrajzi számú telken, az építési területen 
egy kelet-nyugati irányú kutatóárkot húztunk markoló-
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gép segítségével, ami a felszíntó1 számított 80-120 cm 
mélységben távolította el a felső földréteget. Az ez alat­
ti rétegeket kézi erővel vizsgáltuk át. A kutatóárok Ny-i 
felén álló és földbe mélyedő facövekeket találtunk, va­
lamint a kutatóárok közepén több magasabban fekvő, a 
földbe nem mélyedő facövekre bukkantunk. 

A földbe mélyedő cövekek méretüknél és helyze­
tüknél fogva bizonyosan az említett falkonstrukció ré­
szei. A szelvény közepén elhelyezkedő fekvő cövekek 
megfelelő interpretálása csak a dendrokronológiai vizs­
gálatok után lehetséges. 

A feltárás során késő középkori kerámialeletek ke­
rültek felszínre. 

HAVASI BÁLINT 

3 Li 2 .  Zalaegerszeg, Zalabesenyő, Cseresnyés-mező 
(Zala megye) Ő, Ró, Á, Kk 
2002. október 3-án a Zalaegerszeg-Zalaegerszeg Dél 120 
kV távvezeték nyomvonalán, a topográfiai terepbejárá­
sokból ismert 60/6 sz., a Válicka-patak Ny-i partján hú­
zódó lelónelyen a 23., 24., 25. számú villanyoszlop te­
rületén, összesen 46 m2 kutatását végeztük el. A lelő­
hely K-i szélén egymástól 280-280 m-re elhelyezkedő 
szondákban római kori, Árpád-kori és késő középkori 
leletek kerültek elő a humuszolás során. Az 50 cm mély­
ségben elért altalajban azonban régészeti objektum nem 
mutatkozott. 

2002. október 4-én a topográfiai terepbejárásokból 
ismert 60/5 sz. ,  a Válicka-patak Ny-i partján húzódó le­
lónelyen, a 26., 27. számú villanyoszlop területén, össze­
sen 31 m2 kutatása történt meg. A lelónely É-i és D-i 
végén elhelyezkedő szondákban közelebbró1 meg nem 
határozható őskori és római kori leletek kerültek elő a 
humuszolás során. Az 50 cm mélységben elért altalaj­
ban azonban régészeti objektum nem mutatkozott. 

A leletanyag a Zalaegerszegi Göcseji Múzeum Ré­
gészeti gyűjteményébe került. 

3 Li 3 .  Zalaszán tó,  Tátika-vár 
(Zala megye) Kö 

KvAssAY Juon 

2002. november 13-22. között folyt feltárás a várban 
folyó rekonstrukciós munkálatokat megelőzendő, a 
Magyar Államkincstár anyagi támogatásával. A vár 
K-Ny-i irányban fekvő, szabálytalan alaprajzú, bel­
sőtornyos. A ma álló falazat legépebb része a (már 
felújított) É-i fal. A várban jól kivehetők a boltozatos 
pincék maradványai. 

A vár első építési periódusát az okleveles adatok 
szerint a Kaplony-nembeli Zeland (Zlandus) püspök ide­
jén a 1248-1257 évek közé tehetjük. Tátika vára késó'bb 
királyi vár, majd különböző családok birtoka. 1598-ban 
a várat a török kifosztotta, 1713-ban pedig Mercy csá­
szári tábornok hadai felgyújtották. Késó'bb a Festetics­
család tulajdonába került. 

2001 -ben a feltárás során a palotaszárny nyugati 
oldalán fekvő földszinti boltozatos helyiséget tisztítot­
tuk meg az odazúdult omladéktól, feltártuk a helység 
Ny-i és D-i falazatának külső falsíkját, valamint ettől 
délre megkerestük a vár K-Ny-i irányban futó D-i fa­
lazatát. 

2002-ben folytattuk a Ny-i földszinti helyiség D-i 
falazatánál húzott kutatóárok szélesítését K-i irányban. 
Ennek során előkerült a palotaszárny K-i oldalán fekvő 
földszinti helyiség bejárata és két ablaknyílása. A kuta­
tóárokból 14-15. századi kerámiatöredékek és kályha­
szemek kerültek elő. 

A palotaszárny Ny-i földszinti helyiségétó1 DNy-i 
irányban új szelvényt nyitottunk. A szelvényben előke­
rült a vár K-Ny-i irányban futó D-i falazata, amely 
mintegy 2 m vastagságú, környékén 14-15 századi ke­
rámiaanyag került elő. 

Munkatárs: Havasi Bálint. 

3Lili .  Zalavár, Vársziget 
(Zala megye) B, Ró, Ka, Á 

v ÁNDOR LÁSZLÓ 

2002-ben a Vársziget két pontján végeztünk ásatást: a 
Szent István kápolna és a Kis-Balaton-ház közötti terü­
leten, ahol a jelentősebb tereprendezéssel járó kerté­
szeti munkák megkezdése előtt leletmentő ásatást kel­
lett végeznünk, és a 9. századi Hadrianus zarándoktemp­
lomtól délre, a Priwina-féle muniment északról kerítő 
erődítési ároktól pedig északra. 

A Szent István kápolna az 1950-es években feltárt 
Árpád-kori templom alapjaira épült. A templomhoz tar­
tozó temetó'bó1 újabb 64 sírt tártunk fel, ezzel megnyug­
tatóan tisztáztuk a temető keleti szélét. E síroktól kelet­
re előkerült néhány kisebb Árpád-kori települési objek­
tum is. Az összesen 33 települési objektumból, melyek 
zöme tárolóverem és különböző munkagödör, jelentő­
sebb számú, a Karoling-korra keltezhető, két kisebb gö­
dör a bronzkorból, egy oszlopgödrök által körbejelölt 
földfelszni ház pedig a római császárkor korai időszaká­
ból származik. 

A Hadrianus zarándoktemplomtól délre újabb 80 
sírt tártunk fel, amelyek kisebb részben a Karoling-idő­
szakból származnak - kiemelkedik közülük egy sarkan­
tyúgarnitúrás, scramasaxszal és tarsollyal ellátott férfi 
sírja -; nagyobb részben azonban az Árpád-korból. Utób­
bi sírokat azonban nem a zarándoktemplom mellé te­
mették, hanem a feltárt területtó1 délre, az úgyneve­
zett homokgödör területére lokalizálható Szent Ador­
ján bencés monostor templomához tartozó temetó'be. 
A sírok alatt feltártuk egy a Karoling-időszak korai fázi­
sából származó, kb. 12x6 méteres, emeletes, földfelszí­
ni ház maradványait, amelyet 40 nagyméretű faoszlop­
ra alapoztak. A templomtól keletre pedig további tíz te­
lepülési objektumot bontottunk ki, köztük egy (esetleg 
két) egyszerűbb szerkezetű, földfelszíni ház oszlopgöd­
reit. Az ugyanitt már több éve kutatott üvegműhely fel-
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tárását is befejeztük. A műhely keleti széle alatt egy desz­
ka béléses kutat találtunk, melynek dendrokronológiai 
adatai az üvegműhely működésének ante quem non kel­
tezését segítik meghatározni. 

Az ásatást a Nyugat-Dunántúli Vízügyi Igazgatóság 
anyagi támogatásával és a Nemzeti Kulturális Örökség 
Miniszitériumánál nyert pályázati pénzbó1 végeztük. 

SZŐKE BÉLA MIKLÓS - RITOÓK ÁGNES 

3Li 5 .  Zamárdi ,  Kútvölgyi-dűlő 
(Somogy megye) R, B,  LT, Ró, Ge, N 
A lelőhelyen az előzetes terepbejárások alapján rézko­
ri, bronzkori, vaskori és római kori leletek előkerülésé­
re számíthattunk. A 2002. március 25.  és augusztus 15. 
közötti megelőző régészeti feltárás elsődleges feladata 
az volt, hogy a nagyméretű autópálya-csomópont terü­
letén meghatározza a régészeti lelőhely kiterjedését, 
vagyis a feltárandó terület nagyságát. Egy É-D-i és két 
K-Ny-i kutatóárok kijelölésével kezdtük a munkálato­
kat. Az utóbbi kutatóárkokban előkerült objektumok 
alapján meghatározhatóvá vált egy sűrűbben fedett te­
rület a csomópont keleti, a patak mentén elhelyezkedő 
részén: itt rézkori, kelta, római és népvándorlás kori ob­
jektumok kerültek elő. A csomópont Ny-i részén rézko­
ri és korai bronzkori település szórtabban elhelyezkedő 
objektumait találtuk meg. Mindezek után a sűrűbben 
lakott, keleti területen egy nagyobb, összefüggő felület 
feltárását kezdtük meg. 

A csomópont keleti oldalán a vízpart felé lejtő, lan­
kás domboldal kiválóan alkalmas volt a megtelepedés­
re. Az őskort a középső rézkori Balaton-Lasinja kultúra 
illetve a késő rézkori bolerázi kultúra gödrei képviselik. 
Ritkaságnak számít, hogy a Balaton-Lasinja településen 
előkerült szórt, méhkas alakú tárolóvermek és amorf 
munkagödrök között egy alapárkos házat is sikerült fel­
tárnunk. A nagyméretű, kb. 19x9 m-es épület esetleg 
közösségi házként is értelmezhető. A patakparti domb­
oldaltól egy enyhe völgy által elválasztott, kissé nyuga­
tabbra elhelyezkedő dombtetőn szintén megtelepedett 
a középső rézkor népessége. E területen azonban jelen­
tős erózió ment végbe, így a rézkori kultúrréteg egy ré­
sze mára megsemmisült: csak az eredeti felszín egye­
netlenségeiben megmaradt humuszfoltokban tudtunk 
régészeti jelenségeket dokumentálni. A bolerázi telepü­
lés gödreibó1 is gazdag leletanyag került elő. A több, rész­
ben ép edény és nagy mennyiségű edénytöredék mel­
lett az egyik gödörbó1 egy pecsétlő is eló"került - utób­
bit talán az ünnepi viseletet kiegészítő testfestés kiala­
kításához használhatták. 

A dombtetőn a korai bronzkori Somogyvár-Vinkovci 
kultúra ritkásabb szerkezetű falujának néhány gödre is 
előkerült. Érdekesség, hogy az egyik méhkas alakú gö­
dörben egy teljes lócsontváz és további, valószínűleg 
kiskérődzőkhöz tartozó állkapcsok és vázrészek feküatek. 

A vízparti terület következő megtelepedői a kelták 
voltak, akik Pannónia római hódítását követően is to-

vábbéltek a Dunántúlon. Utóbbi időszakból (Kr. u. 1 .  
század) származik a jellegzetes római szürke kerámiá­
val és terra sigillata töredékekkel keveredett késő kelta 
leletanyag, mely néhány leletgazdag gödörbó1 illetve két 
házból került elő. A korszakra keltezhető házak K-Ny 
tájolásúak, a K-i és a Ny-i oldalon 1-1 cölöp tartotta a 
tetőszerkezetet. Az egyik házból előkerült gazdag kerá­
miaanyagban sávos festett kerámia is eló'került. Szintén 
a keltákhoz köthető az a hamvasztásos sír, melybó1 egy 
szürke urna és az ennek leborítására szolgáló, szájjal le­
felé fordított, nagyméretű tál mellett további tálak és 
egyéb edénytöredékek kerültek elő. 

A lelónely legjelentősebb korszakát képviseli az a 
településrészlet, mely a népvándorlás korra, a 6. század­
ra keltezhető. Az egyik házból előkerült, úgynevezett 
bepecsételt díszű, kiöntőcsöves korsó alapján a lango­
bardokkal azonosíthatók a több házból és műhelybó1 ál­
ló falu lakói. A település jelentősége abban is áll, hogy a 
langobardoknak Dunántúlon eddig csupán a temetke­
zéseit ismertük, településük még nem került elő. A falu 
szerkezete gondosan tervezettnek látszik: az épületek 
kört alkotva a falu keleti szélén, az egykori patakmeder 
mentén helyezkednek el. A ház alapterületéből kinyú­
ló sütőkemencével vagy tapasztott padlóval rendelke­
ző, K-Ny tájolású lakóházak (10 ilyet tártunk fel) sátor­
tetejét általában két nagyméretű faoszlop tartotta; et­
tó1 eltérően néhány háznál a négy sarokban vagy a rö­
videbb oldal mentén 3-3 cölöp helyezkedett el. Az ezek­
nél jobban a földbe mélyített, nagyobb és kisebb mére­
tű műhelyek (pl. szövőházak; 8 nagy és 6 kisebb került 
elő) kétoszlopos szerkezetűek voltak. A falu keleti olda­
lán, a patak illetve időszakosan kiterjeszkedő mocsár 
mentén 10, sorban elhelyezkedő sütőkemencét találtunk 
(a település belső területén további hármat) . Ugyanitt 
3 kutat ástak a földbe; ezek egyikében kitűnő állapot­
ban maradt meg a faszerkezet. 

A lelónely É-i és K-i szélén négy sírt is feltártunk; 
az egyik sírból napvilágra került csontfésűk alapján a 
telep és a sírok egykorúak (6. század). 

3Li6.  Závod határa 
(Tolna megye) Kö 

POLGÁR PÉTER 

2002. április 4-én célzott terepbejárást végeztünk Tol­
na megye több pontján, elsősorban szóbeli információk 
révén ismert, elpusztult középkori templomhelyek azo­
nosítása céljából. 

Cilleri-rétek: Az l. katonai felmérés által feltüntetett 
templomromot a falutól É-ra, Ny-K irányú egykori víz­
folyás D-i oldalán kb. 500 m hosszan húzódó középkori 
lelőhely Ny-i részén találtuk meg. A kiemelkedő, cse­
réppel sűrűbben borított részen, kb. 30x30 m nagyságú 
területen néhány igen nagy homokkődarabot és kevés 
kise5E követ találtunK. Bár embercsont nem kerü1t elő, 
a középkori Cél falu templomával azonosíthatjuk a tör­
melékes területet. 
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Sportpálya felett: Závodtól K-re, a Závodi-patak D­
i oldalán fekvő sportpálya feletti dombon, mintegy 
150x100 m nagyságú területen közepes sűrűségben ta­
láltunk középkori kerámiát, a lelőhely Ny-i részén kb. 
5-10x30 m-es, Ny-K irányú, keskenyebb sávban temp­
lomra utaló téglás-habarcsos törmeléket figyeltünk 
meg. 

ÓDOR JÁNOS GÁBOR - K. NÉMETH ANDRÁS 

3 L.i 7. Zomba, Kálvária-dűlő 
(Tolna megye) Kö 
2002. április 4-én célzott terepbejárást végeztünk Tol­
na megye több pontján, elsősorban szóbeli információk 
révén ismert, elpusztult középkori templomhelyek azo­
nosítása céljából. 

Gaál Attilától tudtuk meg, hogy évtizedekkel ezelőtt 
lelónelyre utaló foltokat vett észre a főútról, ahol kö­
zépkori templomra utaló épülettörmeléket talált. A kö­
zépkori falu a Zombáról K felé kivezető főút D-i olda­
lán, a falun is keresztülfolyó patak és a dombtetőn fek­
vő tsz közti szántóföldön található. A templom foltját 
feltűnően kis, kb. 10x5 m nagyságú területen találtuk 
meg, kevés embercsonttöredék, néhány hatalmas kő és 
igen kevés apró téglatörmelék formájában, a dűlő É-i 
részén, a főúttól kb. 100 m-re. A települést jelző kevés 
és elszórt cserép K-en a templom helyén túl már nem 
mutatkozott, É-on az országútig, Ny-on pedig a patak 
partjáig találtunk leleteket. 

ÓDOR JÁNOS GÁBOR - K. NÉMETH ANDRÁS 

3L.i8 .  Zsennye, kavicsbánya 
(Vas megye) B 
2002. április 18-án a területen, a Rába Ny-i teraszán, a 
041/5 hrsz. szántón gépi humuszolás során régészeti le­
leteket találtak. Helyszíni szemle során megállapítottam, 
hogy sírokat bolygattak meg, a markolókanállal néhány 
sírt is kiemelve. Bizonyos, hogy az 1. sz. sír bronz mel­
lékleteinek egy részét is elvitték a munkások. Az edé-

nyeket ripityára törték, ahogy több sír csontanyagát is 
szinte ledarálták. 

2002. május 27-28-án végeztük el a leletmentést, 
amelynek során a Gáta-Wieselburg kultúra temetőjé­
nek 10 sírját (többségében csak helyét, üres vagy szét­
rombolt gödrét) tártuk fel. A 4. sír bolygatatlan 25 év 
körüli női halottját két edénnyel, zsugorítva; egy férfit 
(5. sz. sír) mellékletek nélkül, talán faládába temették 
el. A temetkezések elhelyezkedése szabályos, előre meg­
tervezett rendre utal, egyetlen szuperpozíciós helyzet­
tel sem találkoztunk, s a gödrök sorokba rendezettek. A 
temető D-i és K-i szélét sikerült egy-egy szakaszon tisz­
táznunk. Egy sírt (7. sz.) talán még a bronzkorban ala­
posan kiraboltak. A sírfoltok a mai felszíntó1 átlag 60-
70 cm mélységben jelentkeztek. 

Munkatársak: Tóth Gábor antropológus, Nagy Ág­
nes, Nagy Marcella és Vámos Gábor régésztechnikus. 

lLON GÁBOR 

3L.i9.  Zsennye, szántó 
(Vas megye) Ő, Á, Kö 
2002. március 4-5-én terepbejárást végeztünk a Puszta 
Sorok-patak (a Zsennyére vezető műút) és az Árpád­
kori eredetű Cicelleinek nevezett templom közötti szán­
tó táblán (hrsz.: 016) . 

A patak teraszán és a jelenleg művelt bánya térszint­
jén (magasságában) igen intenzív őskori településnyo­
mok és leletanyag mutatkozik a patakkal párhuzamo­
san kb. 250-300 m hosszúságban, a bányatelken kb. 60-
70 m szélességben, gyakorlatilag a bányatelek széléig. 

A második napon a Cicellei templom irányába a te­
rasztól és az őskori telepnyomoktól a templom felé ha­
ladtunk. Nyomokban, szórványosan kevésbé intenzíven 
jelentkeztek Árpád- és középkori edénytöredékek, to­
vábbá egy-két jelenségre (kemencék, szemétgödrök?) 
utaló nyomok a szántásban. 

Munkatársak: Derdák Ferenc geodéta, Szilassi Attila 
Botond, Vámos Gábor, Nagy Marcella régészteclmikusok. 

lLON GÁBOR 
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Török kor '1 0, '1 1 ,  '1 2 ,  '-l '-l, 79, 2 1 '-l, 322  

ISMERETLEN KOR 88, 1 07, 1 1 8 ,  1 30, 1 39, 1 52, 1 7'-l ,  1 82, 265, 305  

301 



RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2002 

302 



Sze rző i névmu ta tó - Index of Authors 



Almássy Kata l in  
M. Aradi Csi l la  
Aszt Ágnes 
Ács Csi l la  
Bakay Kornél 
Balogh Csi l la  
P .  Barna Judit  
Batizi Zoltán 
Bácsmegi Gábor 
Bárdos Edith 
Belényesy Károly 
Belényesyné Sárosi Edit 
Bencze Zol tán 
Benda Judit 
T. Bíró Katal in 
Borhy László 
Bóka Gergely 
Buzás Gergely 
Cabel lo, Juan 
Csengeri Piroska 
Cserményi Vajk 
Csirke Orsolya 
(zaj lik Zoltán 
Dani János 
Dinnyés István 
T. Dobosi Viola 
Domboróczki László 
M. Egry I ldikó 
Éder Kata l in  
Facsády Annamári a  
Farkas Csi l l a  
Fekete Csan ád 
Feld István 
Figler András 
Fitz Jenő 
Fodor István 
Fülöp András 
Gabrieli Gabrie l la 
Gal l ina Zsol t  
Gábor Ol ivér 
Gál Viktor 
Gere László 
Gerelyes Ibolya 
Gerő Győző 
Gróf Péter 
Gróh Dániel 
Gu lyás Gyöngyi 
Gyucha Atti la  
Hable Tibor 
Hajdú Zsigmond 
P. Hajmási Erika 
Havasi Bál int 
B. Hel lebrandt Magdolna 
Horváth Friderika 
Horváth László 
Horváth László András 
Horváth M. Atti la 

RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2002 

72, 8 5, 1 1 16, 1 Li 7, 209, 2 1 1 , 212, 2 1 5, 2 5Li, 308, 31 0, 322, 325 
19 7 
122, 17 1, 1 89, 190, 19 1,  192 
1 8 5  

2 57 
1 56 
337  
3 1 5, 3 17, 3 19 
7 5, 9 3, 1 Li2, 205, 2 78, 29 3 
1 3 Li, 1 3 5, 1 36 
1 Li, 16 
7 1  
Li 1 
LiO, Li2, Li 3  

167 
1 58 
161 
3 3 3  
1 79 
29, 1 50, 1 8 1 ,  2 5 3  
29 5 
1 82 
2Li0 
1 19, 127, 2 33, 23Li 

2, Li, 7 3, 7Li, 9 5, 302, 320, 321 
3 
1 76, 1 8 5, 28Li .  298 
160 
31  
Li6, 52 
1 32, 1 Li 5, 1 Li8, 163, 2 Li6, 2 Li 7, 2 Li9, 2 52 

21 
1 59, 2 1 Li, 2Li1 
282 
300 
1 19 
8 3, 3 30 
2 58, 2 59 
1 1 ,  96, 126, 1 37, 1 38, 1 Li0, 1 Li 1 ,  1 78  
88, 275  
1 59 

21 Li, 280 
21 Li 
228 
3 32 
3 32 
19 3 
1 1 1 , 1 1 3, 1 1 5, 3 3 1  

5 3  
23Li  
1 3 1  
33Li, 3Li 1  
1 ,  1 2 5, 19 5 
5 
9 8, 227 
50 
63 



Horváth Tünde 
l lon Gábor 
l rásné Mel is Kata l in  
lstvánovits Eszter 
Kárpáti Gábor 
Kárpáti Zoltán 
H .  Kérdő Kata l in 
Kirchhof Anita 
Kiss Péter 
Kocsis László 
Koós Judit  
Koppány András 
Kovács Eszter 
Kovács Péter 
Kova liczky Gergely 
Költő László 
Kővári Klára 
Ku lcsár Valéria 
Kurucz Kata l in  
Kvassay Judit  
Langó Péter 
László Csaba 
László János 
Lázár Sarolta 
Lichtenste in László 
Liska András 
Madarassy Orsolya 
Majcher Tamás 
Maráz Borbála 
Maróti Éva 
Marton Tibor 
Medgyesi Pál 
Mester Edit 
Miklós Zsuzsa 
Mráv Zsolt 
Mül ler Róbert 
Nagy Erzsébet 
M .  Nepper Ibolya 
K. Németh András 

Németh Margit 
Nováki Gyu la  
Oravecz Dóra 
Oross Krisztián 
Ottományi Kata l in  
Ódor János Gábor 
Palágyi Sylvia 
Pap I ldikó Kata l in  
Parkinson, Wi l l iam A. 
Patay Róbert 
S. Perémi Ágota 
Petényi Sándor 
Péterváry Tamás 
Polgár Péter 
Poroszla i  I ldikó 
Pusztai Tamás 
Raczky Pál 

RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2002 

1 Li 
99 , 100, 1 8 3 ,  2Li2, 286, 29 1 ,  3 Li 8 ,  3Li9 
67 
72, 8 5, 1 16, 1 Li 7, 2 10 ,  2 1 5 ,  2 5 5 ,  301,  308 ,  3 10 ,  3 1 3, 322, 325 
3 3 ,  168 , 200, 263, 2 7 5 , 29 Li ,  3 12 
5 3  
Li Li 
50, 5 5 ,  56, 5 7, 5 8, 61 
1 32 ,  1 Li 8 ,  2 17, 2Li8 ,  2 Li9, 2 5 Li ,  289 

68 , 3 16 
29 
3 1, 3 30 
Li Li 
19 
1 02 
1 7, 80, 1 38 ,  1 39 
86, 1 70, 285 ,  316, 323 
3 16 
208 
1 3 ,  1Li9, 172, 3 3 5 , 3 36, 3 38 ,  3 39 ,  3Li0,  3 Li2 

90, 1 16, 162,  1 86, 2 7 3 ,  27Li 
8 3  
299 
92 
89 
2 7, 1 10, 1 12 ,  1 1 8 
5 5 ,  56, 59 
1 7 5 ,  276, 2 7 7  

66 
272 
12 

2 5, 26 
39 , 103, 1 5 3  
69, 9 Li ,  196 
8 7, 10 1 
1 0, 1 5 1  
1 52 
22, 12Li ,  1 5 7, 1 8 Li ,  326 
32, 3 5 , 1 17, 1 3 3 ,  1 7 7, 1 80 ,  198, 199 , 203 ,  2 1 8 ,  220, 22 1, 22Li ,  2Lili ,  26Li , 296, 
30Li,  305, 3 Li6, 3 Li 7  
50 
165, 223 ,  229 
30 
1 5  
3 8  , 327 
32 ,  1 80 , 22Li ,  2Lili ,  2 Li 5 ,  305, 3 Li6, 3 Li 7  
202 
79 , 1 Li6, 2 50 ,  25 1  
3 3 1  
316, 3 18 

1 8  
7 
105 ,  106, 3 16 

9 ,  3 Li 5  
266 
123 ,  1 30, l Li Li  
2 30, 23 1 , 232, 309 



Rainer Pál 
Reményi László 
Repiszky Tamás 
Rezi Kató Gábor 
Révész László 
Ringer Árpád 
Ritoók Ágnes 
Rózsa Zoltán 
G. Sándor Mária 
Sápiné Turcsányi I ld ikó 
Serlegi Gábor 
Siklósi Gyu la  
Simon Zoltán 
Simonyi Erika 
Sipos Carmen 
Somogyi Krisztina 
Somogyvári Ágnes 
Sosztarits Ottó 
Straub Péter 
Szabó Ádám 
Szabó Géza 
Szabó János József 
Szabó Miklós 
Szalontai  Csaba 
Számadó Emese 
Száraz Csi l l a  
Szentléleky Tihamér 
V. Székely György 
Szi las Gábor 
Szilágyi Krisztián Antal 
Szőke Béla Miklós 
Tankó Károly 
Tari Edit 
Terei György 
Tettamanti Sarolta 
Tomka Gábor 
Tomka Péter 
Tóth Endre 
Tóth János Atti la  
Tóth Katal in 
Tóthné Láng Orsolya 
Törőcsik István 
Türk Atti la 
Vaday Andrea 
Vagner Zsolt 
Valter I lona 
Vályi Katal in 
Vándor László 
Váradi Adél 
Végh András 
Virágos Gábor 
Visy Zsolt 
Vízi Márta 
Vörös Gabrie l la 
Wicker Erika 
Zsidi Paula 

RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2002 

1 7 3 .  17Li, 225 ,  306 .  329 
5 Li ,  6 5  
28, 36, 3 7, 235  
188 .  292 

27Li 
6 ,  1 87, 283 
3LiLi 
8Li .  1 1 Li .  20 1 
228 
2 3 ,  2Li 
12 

2 79 
9 7, 109 .  179, 236 .  2 39 
103 ,  10Li 
1 3 Li, 1 3 5 ,  1 36  
1 1 , 96 ,  1 3 7, 1Li0,  1 Li 1  
120. 1 5Li .  226 

287, 290 
1 69, 260 
1 6 Li ,  3 1 6  
3 Li  
82 
2Li0 
268 
1 5 8  

9 1, 2 3 8 ,  26 1 
288 
70, 120, 1 55, 256, 262 
Li li, Li9 
12Li ,  1 5 7, 1 8Li .  326 
3 Lili 
8 , 8 1 . 2Li 3  
3 1Li, 3 1 5, 3 1 6, 3 17 
223 
3 1 6 .  32Li, 328 
103 ,  20Li ,  27 1 
7 7, 78 ,  107, 19 Li ,  222. 29 7 
16Li  
166 ,  265, 307 
128, 129 
Li 5, Li 7. Li8 ,  Li9, 5 1, 60 
267, 270 
186 .  19 3 .  2 7 3 .  2 7Li 
1 Li 3  
3 1 6 
1 3 1  

2 1 6  
2 3 7, 3 Li 3  
30, 28 1 
Li2 
207 
108, 2 19 ,  303 

2 Li 5  

269 
20. 76, 12 1 

5 Li ,  62 

306 



Térképek  - Maps 



Részletes tanulmányok 

Detailed Contributions 

0 

Készült: Kulturális Örökségvédelmi Hivatal, Budapest 
Tervezte: Csákváriné Magony Rita 

50 km 



Őskor 
Prehistory 

Almásfüzitő 

Kaposmérő Kapos 

Kaposfő �pos , · 

Pécs Szűr 
• • 

Szaj k  

Bóly'• Na 
• 

Töttös 

0 

Készült: Kulturális Örökségvédelmi Hivatal, Budapest 
Tervezte: Csákváriné Magony Rita 

50 km 
2 km  

L....J.......J 



Római kor 

Roman Period 

• Görcsöny 

Kiskunfélegyháza 
• 

0 

Készült: Kulturális Örökségvédelmi Hivatal, Budapest 
Tervezte: Csákváriné Magony Rita 

50 km 



Népvándorlás kor 

Migration Period 

K , . aposvar 

0 

Készült: Kulturális Örökségvédelmi Hivatal, Budapest 
Tervezte: Csákváriné Magony Rita 

50 km 



Honfoglalás kor 

Period of Hungarian Conquest 
( l Oth C. A. D.) 

•Nagyszi:nás 

0 

Készült: Kulturális Örökségvédelmi Hivatal, Budapest 
Tervezte: Csákváriné Magony Rita 

50 km 



Árpád-kor 
Arpadian Period 
( l  1 - 1 3th C.  A. D.) 

Gelse 
• 

Balatonkeresztúr 
• 

agyaród Somogyvár 

• 
Magyarszék 

Cegléd 
• 

Kiskunfélegyháza 
• 

Bugac • 

0 

Készült: Kulturális Örökségvédelmi Hivatal, Budapest 
Tervezte: Csákváriné Magony Rita 

50 km 

2 km  
l....L....J 



Késő közép kor 
Late middle Ages 
( 14- 1 7th C. A. D.) 

• 
Bugac 

0 

Készült: Kulturális Örökségvédelmi Hivatal, Budapest 
Tervezte: Csákváriné Magony Rita 

50 km 

• Vasmegyer 

Nyíregyháza 
• 

• Nyírbátor 


	1
	2
	3
	4
	5

